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RESUME

Nous avons étudié les complétives néo-grecques en tant qu'objet.
Nous avons défini une sous-classe des complétives néo-grecques au

subjonctif : les propositions V-subjf , que nous-proposons comme

1'équivalent des infinitives en grec moderne.
La proposition V-subj Q est définie par deux propriétés dis-
tinctives :

a) Le sujet de la V-subjQ objet est obligatoirement co-référent :
- au No du Vp, si la V-subjQ constitue 1le seul complément du
du Vp (NoVV°-subjQ ).

- au complément N, ou N, du Vp, si le Vp a deux compléments
la proposition V-subjQ et un complément N1 ou N, (NoVN1V1-suij
ou NoV PrépN, V2-subjs2).

b) Le sujet N ( N = Nom ) de la proposition V-subj Q objet est tou-
jours effacé en tant que co-référent au No ( No = Nom ), ou au
complément N, ( N, = Nom ) ou N, ( N, = Nom ) du Vp.

La forme V-subj Q et les auxiliaireé du futur ©6EAQ (vouloir)

IIHTATINQ (aller) forment le futur en grec moderne :

Fut =r ( GEAQ + IIHTAINQ ) -subj.

Dans la formule de temps du grec moderne, le subjonctif et
1'infinitif sont en distribution cdmplémentaire entre eux : Le
subjonctif exprime 1le futur et 1'infinitif le passé.

Nous avons établi dans notre thése, le diagramme de correspondance

syntaxique entre frangais (1) et grec moderne (2) pour les complétives

objet.
( queP + quePsubj ) (1)<=) (2) (6TLP + vaPsubj )

S

AV4
V-inf Q (1= (2) V-subj Q.
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HISTORIQUE

1e grec moderne ne dispose pas d°infinitif en tant que clésse
(catégorie) verbéle ouverte, alors que cela existait en grec ancien.
C'est-a-dire qu'il n'y a pas @'infinitives sujet ou objet ni d'infinitives
circonstancielles en grec moderne. (+ Cfs’@ " v siv )

Le seul cas d'infinitif dans le systeme verbal du grec moderne
est le suivant : le grec moderne forme le passé composé actif avec
1'auxiliaire B XQ (avoir) et uﬁ.infinitif (et non pas avec un participe

passé comme en francais).

r (avoir) =~ inf

*Exw oet
Trad mot a mot : j'ai manger
Trad exacte ¢+ j%al mangé

Si on traite 1'auxiliaire E X Q (avoir) comme un verbe
(comme un Vp), 1*infinitif qui 1l'accompagne constitue alors la seule

proposition infinitive existant en grec moderne. - .

YEyw TareQuvicelr otéd Tilipyo
N Trad mot & mot : j'ai télérthoner & Georges

Trad exzcte : j'éi téléphoné & Georges

I1 nous intéresse donc de savoir par quelle forme cyntaxique
le grec moderne a rempizcdé 1'infiniiif du grec ancien dans scs différentes
fonctions (c'est-a-dire 1'aniinitil sujet, 1'inTinitif objet ou 1%intinitifl

P-Corpléunnii,
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HOTIVATIONRS

Le choix de notre sujet est guidé par deux motivations :

?:g:ﬁi -~ dans un but théorique : observer la transformation en
cours de formation ou d'évolution de 1'infinitif ;
- dans un but pratique : chercher une forme syntaxique équivalente
4 1'infinitif qu'on pourra utiliser dans les traductions entre le grec
moderne et les langues & infinitif. (francais, anglais, allemand,

espagnol, aooo)o :
' INTUITIONS

Une des idées axiomatiques de la littérature linguistique grecque
contemporaine est le remplacement de 1'infinitif ( AJIAPEM®ATON )

du grec ancien par deux types de propositions en grec moderne :

- L'infinitif spécial a été remplacé par la proposition

8TL + indicatif ;

- L'infinitif final a été remplacé par la proposition

vd  + subjonctif.

Deux arguments ont permis d'étayer cette affirmation :

- Dans la traduction de textes anciens en grec moderne, on

traduit régulierement L'infinitif du grec ancien par OTL  + indicatif,

\ ou vd, + subjonctif, selon les cas évoqués plus haut ;
7 - Dans des textes post-classiques, on rencontre déja 1°infinitif

final en distribution libre avec le v& + subjonctif (cf -BU-),

Nous nous efforcesons donc touit dlatord :

. e R e 3t et e s N . . - -
dee guyustituts 3 iTird LT dn o poac ancion, ootie 1o Vosetule

fahﬁ%?iugﬁsﬁﬁwggtmquecgnbwpw,meu\\ﬁulA?Z b%l):
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- en faisant une recherche exhaustive, nous essayerons
de donner des arguments syﬁtaxiques rigoureux pour confirmer
ce "postulat”.

Intuitivement, on peut considérer que seul V& 3 subjonctif

est substitut de 1'infinitif. Notre intuition a &té fondée sur
deux faits :

- 6TL + indicatif est une proposition a 1'indicatif.

L'indicatif est le T des Vp. Or l'iﬁfinitif du grec ancien,

excepté dans certaines expressions idiomatiques ("figées")

n'est jamais un(f%); _ Tt ;
- une grande confusion entoure la proposition

V& + subjonctif. Cela doit donc cacher des phénoménes intéres-

sants.

Théoriquement, une proposition infinitive présente deux

caractéristiques (cf[ GR 67] p. 37, 148, 152, 167, 169, 171 et
[ GR 75] p. 71-77).:
- au..niveau morphologigque : le verbe est & 1'infinitif ;
- au niveau syntaxique : le sujet d'une proposition

infinitive objet est effacé en tant que co-référent au No,

ou au complément N1 ou N2 -du Vp .

En grec moderne, nos substituts de 1l'infinitive du grec
ancien sont des propositions a verbes conjugqgués. De ce fait,
~ces propositions ne peuvent pas répondre, sur le plan morpho-
logique @ la définition d'une pr0position'infinitive.

En revanche, nous pouvons étudier, sur le plan syntaxique,

les substituts de 1'infinitif du grec ancien. Nous allons donc

examiner le sujet de complétives grecques va + subjonctif et

6T+ indicatif.

- P gt Sy = - &
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METHODOLOGIE

Nous faisons une étude comparative qui est sychronique et diachro-
nique a la fois :
- dans un premier temps nous faisons une comparaison synchro-

nique ¢ nous comparons les propositions va _+ subjonctif et

6tL_+ indicatif avec les infinitives frangaises contemporaines ;

- et dans un deuxiéme temps nous faisons une comparaison

diachronique : nous comparons les propositions V& 4+ subjonctif et

6TL + indicatif avec les infinitives du grec ancien.

ﬁé&g : I1 ne s'agit pas ici d'une étude diachronique dans le
sens classique du terme : nous n'étudions pas ici un phénomene
(1'infinitif) en faisant varier linédairement un de ses parametres
(le temps). Nous allons rapprocher uniquement deux étapes précises
de 1'évolution de 1'infinitif ¢ 1le grec classique (les propositions
infinitives), et la forme actuelle (les propositions en V& + subjonctif

ou 6TV + indicatif).  (eisu - [ dotity 3 N’dﬁy.- e rell = fu/)m/w{

Nous allons utiliséila méthode de M. Gross (ef =GR 75-)
pour 1'étude des complétives en grec moderne,

Nous rappelons trés schématiquement les grandes lignes de la
néthode de M. Gross

- c'est une méthode expérimentale, basée sur le test
d'acceptabilité ;

- le phénoméne syntaxique en observation, doit &tre étudié
en extension (cf LBLJ, préface) ;

- un élément lexical est défini par l'ensemble de ses
propriétés syntaxiques ( propriété distributionnelles,

transformationnelles et néo-transformationnelles).
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Nous signalons que :

- 1'étude a été effectuéde en extensionur 4006 verbes grecs ;

- les verbes ont été étudiés au sens ppropre, et non pas dans
leur sens métaphorique quand ils en ont ;

- notre étude est faite sur la Dimo'%iki (dialecte national
grec). Une étude en extension ‘dans le caé/Z'autre dialectes grecs
pourrait permettre de vérifier 1la justesse de nos résultats ;

- afin d'éliminer au maximum le facteur nuisible de 1la
variante indiQiduel&(cf tBé] ) en ce qui concerne le test d'accepta-
bilité, nos exemples ont été revus et pleinement acceptés par
plusieurs Grecs du méme niveau socio-culturel que nous (notons que

le facteur socio-culturel tend & éliminer le facteur géographique en

Gréce, du fait que 1la dimeﬁé%ki constitue le dialecte national).

DELIMITATION DE L'ETUDE

Nous avons étudié les complétives grecques objet. Une
étude exhaustive de complétives grecques sujet reste & faire. De
méme qu'une étude sur les Ng grecs (noms qui introduisent un complé-

tive).
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DISCUSSION PRELIMINAIRE

Nous avons fait une étude en extension des complétives grecques

6TL+ indicatif et va + subjonctif en tant qu'objet. Nous avons

constaté que :

- OTiLtindicatif est une complétive & sujet propre et non co-

référent. Nous la notons 6TLF Dans la plupart de cas, la complétive
néo-grecque STLP est équivalente &4 la complétive fréngaise que P

( cela dépend des verbes ).

Exemple —
/Epaea Tt o I'udpyoc ABe !

|
J'ai appris

que Georges est venuj

6TL P
- Contrairement & ce que l'on trouve dans les grammaires grecques
(cf.[;Bd] ,[fZ 6%] etc.e.. ), il y a en réalité, non pas une, mais

deux types de complétives en vatsubjonctif (cf.chap.3). Ce sont :

- vaPsubj ( P = V-subj No € ) qui est une complétive au subjonctif
a2 sujet propre et non co-référent ( de méme que la complétive STLP ).
En général, la complétive grecque vaPsubj est équivalente, malgré

la position poséverbale de son sujet, a la complétive frangaise

quePsubj.
Exemple ,
e€Aw va £rBer{o TLdpyod]
Je veux gue |Georoes| vienne

va P subj
b) V-subj @ qui est une proposition au subjonctif a sujet
co-référent, clest-a-dire que le sujet de la complétive V-subjQ objet

est obligatoirement co-référent :
- au sujet du Vp, si la complétive V-subjQ constitue le seul

complément du Vp.,

Exemple

( Sh | va ¢Oyw
Q)f,( » J(’ @ _p/-:ltil'-J

V® subjQ
\r(ﬂ-'7— J
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- a l'objet du Vp, si le Vp a deux compléments : la

complétive V-subj Q@ et un complément N ou N2

Exemple

Ynoxpéwoa tov T'idpyo | va £ArBer
J'ai obligé ‘Georges a venir
Vi-subjQ
La complétive V-subjQ (c'est-a-dire cette sous-classe

de propositions en va + subjonctif est, selon nous, 1'équi-

valent des infinitives en grec moderne. Autrement dit, 1la

complétive V-subj Q est, en grec moderne, une variante de

& 1'infinitive. C kl'mr;&,(,\{rv v (h s 20 /
. / '

Nous avons comparé la complétive V-subjQ du grec mo-
derme avec une proposition infinitive (une infinitive francaise,
anglaise ou une infinitive du grec ancien) uniquement sur le
plan sémantico-syntaxique. Il serait absurde de comparer sur

le plan morphologique une infinitive et une proposition a verbe

#QN conjugué introduite par jonction. —
. L w\_/,___
AJ\J / Notre idée est la suivante : relier sur le plan sémantico-

syntaxique deux types.de propositions trés différentes entre

elles sur la plan morphologique. Pour y arriver, nous devons
donc -faire abstraction, dans la mesure du possible, de 1la

morphologie.

—Nous comparons ces deux types de propositions : V-su
(en grec moderne) et V-infQ (en francais et en grec ancien)
dans les mémes contextes sémantico-syntaxiques. Nos comparai-
sons portent essentiellement sur leur sujet : il faut voir

\ si le sujet de la proposition V-subjQ a les mémes particu-

larités gue le sujet d'une proposition infinitive.

En général, la spécificité d'une infinitive -mise & part
sa morphologie- tient aux caractéristicues de son sujet. Le

sujet d'une infinitive a deux propriétés distinctives :

a) Le sujet d'une infinitive objet est co-référent :
- au No du Vp, si 1'infinitive constitue le seul complément
da Vp,
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- au complément N du Vp, si le Vp a deux compléments :

un complément N-et 1l'infinitive.

(cf. la régle d'[:QuT%l en ce qul concerne les infinitives objet

de l'anglais et du francais, et la régle de "la syntaxe d'infinitif"

(cf. chap. 7) en ce qui concerne les infinitives objet du grec ancien).
b) Le sujet d'une infinitive est effacé.

Ces deux propriétés (ie.co-référence et effacement du sujet) se

réunissent en fait en une seule propriété : le sujet d'une proposition

infinitive objet est effacé & cause de sa co-référence au No ou au

complément N1 ou N2 du Vp (ie effacement par co-ré&férence).

En somme, nous verrons si la co-référence spécifique du sujet
(effacé) d'une infinitive constitue une régle -plus ou moins"univer-
selle"- qui permettrait de reconnalitre les infinitives, mais aussi
les substituts (variantes) d'infinitives dans une langue qui ne

posséde pas d'infinitive en tant que classe grammaticale, comme c'est

le cas en grec moderne,

Ainsi donec, si la complétive V-subjQ en grec moderne est équiva-

lente & une proposition infinitive quant & son sujet, nous devons

avoir :

a) Le sujet de V-subj & co-référent soit au No, soit au complément Ny

ou N, du Vp ( NoVVe-subjQ , NoVN1V1-suij ou NoV Prép N

2 .
" b) Le

sujet de V-subjQ effacé, en tant que co-référent au No ou au

complément N ou N, du Vp.

I1 faudrait donc que le sujet de V-subjQ soit effacé en tant que

co-référent au No ou au complément Njou N, du Vp.

.\ De plus, il faudrait que l'effacement par co-référence du sujet

do )

qut

a proposition V-subyQsoit une propriété classificatoire

nermettrait de distinguer ila proposition Vasubj@

VJ Lc e LV&; -
- C\_ W§VYJAJ g>fmb’b0}p
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des autres types de propositions du grec moderne. Plus précisément,
1t'effacement par co-référence du sujet de V-subjR? devrait &tre une
propriété qui identifierait la proposition V-subjQ par rapport aux

autres types de complétives.

La co-référence spécifique du sujet de la proposition V-subj @ objet

au No ou au complément N1 ou N2 du Vp .

Aprés une étude exhaustive, nous avons constaté que le sujet
de la proposition néo-grecque V-subjQ objet est co-référent :

- au No du Vp, si la V-subjQ constitue le seul complément
du Vp ( NoVV°-subj Q ),

- au complément N, ou N, du Vp, si 1le Vp a deux compléments
un complément N, ( ou N, ) et la V-subjQ ( NoVN1V1suij ou
NoV Prép N2V2-subj£2 )e

N.B. Quand le Vp a deux compléments : un complément N
et la proposition V-subjQ , le sujet de la V-subjQ est
toujours co~référent au complément N du Vp. Le fait

que ce complément N soit objet direct ou indirect,
complément obligatoire ou facultatif, ne joue pas

de rd®le dans cette co-référence.
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Voici, nos principaux arguments
A) Nous avons dressé la liste de tous les verbes grecs

gui acceptent un complément verbal (verbes grecs & un complé- .

ment verbal), et nous avons constaté : -

a) Quand le sujet du Vp et le sujet du complément

verbal sont co-référents, le complément verbal est du type

V-subj Q@ .

Exemple

8fiw va eiyw
Jde veux partir

V°=-subj Q

b) Quand le sujet du Vp et le sujet du complément

verbal ne sont pas co-référents, le complément verbal est alors
du type &TLP ou va P subj.

Exemples
0 T'ipyoc voufler 6TL(q l Maplal. fAbe
Georges croit que Marie est venue

STL P

0 I'idpyoc 6€rerL |va éhGEkJn MopCa |

——

Georges veut que 1Marie[ vienne
va P subj

B) Par la suite, nous avons fait 1'étude des verbes grecs
a8 deux cdompléments : un complément N et un complément verbal.
Nous avons constaté que :

a) Quand le complément N du Vp et le sujet du complé-
ment verbal sont co-référents, le complément verbal est du type
V-subj @ . ’

' Exemple

Brnapandhieco Tov Tidpyo va. €ABet
//J'ai supplié  Georaes de venir
%vx T
Vi-subij Q
gepotasuva gan Wepl tvc £rfsL | ve pefver unld ,mg&l
{ ' ai propuse a rarie pe  venir lvivrc aVEC hous., Vo
| RS et s
5 Cooge

Ve subj @
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!

0 afrwpatinbe Siétake tovg orpatidteg| v | emitedofy : Vi subi @

L' officier a ordonné aux soldats d'| attaquer : : V2-inf @

b) Quand le complément N du Vp et le sujet du complément
verbal ne sont pas co-référents, le complément verbal est
alors du type - 8TLP.

Exemple
Ef{na oto T'idpyo 8tiL n Mapla fiABe
T'ai dit & Reorges gue Marie était venue

6TL P
C) OQuand la co-référence du sujet de la complétive au
No ou au Nl du Vp est exigée, la complétive est, en grec,
du type V~subj @ . Autrement dit :
a) Dans le cas de verbes grecs & un complément verbal
quand la co-référence du sujet du Vp et celui du cpmplément
verbal est obligatoire, le complément verbal est du type

V-subj & . C'est le cas de :

Verbes de mouvement

No V mvt V° - subj @

Exemple

Enfiya va ayopbdow ¢uwpl
Je suis allé chercher du pain

V°-subj &

U asp
No U V°® - subj @

Exemple
ApyLoa va doviedw
J'ai commencé 4 travailler

V°-subi ¢

k) Dans le cas ‘des vevhes grecs da deux cormnléments
(ur complément N1 et un conellaent verbal), gnand la co-
référence du complémonr [ du Vi et du sualet du complément

verbal est exicée, le complément verbal est du type V-sub; o
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C'est le cas pour
Les verbes causatifs de mouvement
No Vfmvt N1 Vl-subjQ

Exemple : i
Yroxpluoa ¥ov Fidpye|va-€érbe
- J'ai obligé Georges | a venir

V1li-subj @

Les verbes de perception
No - BAENQ (voir) N1 Vi-subj Q

Exemple —
Etéa TNV Mapfalva ukafeb[

Jd'ai wvu ' pleurer, Marie

V1l-subjQ

D) Nous avons établi la formule des temps du grec mo-
derne et nous avons constaté que :
' a) La forme V-subjQ et les auxiliaires du futur
( @EAQ (vouloir) [HTAINQ (W&ﬂ fotwewnt le futur en
grec moderne. ’
Fut = T (BEAQ + IHTCAINQ ) - subj

Exemples

Je partirai

@‘a Qﬁyw\

V°-subj

Idw {va ¢dyw
Je vais\ partir

V°-subj Q

b) Dans la formule des temps en grec moderne les
forwes V-subjf2 et V-infQ sont en distribution compnlémen-
taires entre elles :

V-subijf : exprime le sens futur

~V-inf @ : " " [-1issé actif.
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Exemple

(1) Exw (avoir) : U aspectuel

r(éyw.) -subj

va éuaBde

Exw
J'ai d travailler
v°-subj & , en arec moderne
(2) Eyw (avoir) : Auxiliaire du passé
r (€éxw) -inf
Eyw braBdoeL
J'ai travaillé
V°-infQ , en grec moderne
Exemple

-

ExXw apxfcet va. dovAiedw

J ai commencé a travailler
Ve-inf Q V°-subj Q .
pp V°-inf Q :

en grec mod.

en francgais

c) Dans la formule de temps en grec moderne, gui est

paralléle a8 la formule de temps en francais, les positions

infinitives francaises sont occupées en grec par V-subj Q

(c'est-a-dire gue pour des temps équivalents, ol le francais

utilise V-inf ¢ , le grec prend la forme V-subj )

(cf. chap..6).



FORMULE DE TEMPS

En frangais (cE[ GR 75] )

/ E E _ E \ﬂ
/ :

N

(commencer) & =-inf

{ Présent + -—inf i i E;ng;;fgp i i (continuer) & -inf
\\ + imp. + r (aller)-inf + r (venir)de-—inf + r (finir) de -inf, ett

)

En Jgrec moderne (cf.chan. 6)

, | E E . E
/ Présent | + r (8éAw: vouloir)-subj\[ + r ( efpaL : &tre)-pp + r (apxlTw : commencer)-sub-
: . o + r (miyalvwt aller)-5ubj + r ( éyw : avoir)-inf ||+ r (ovvex(lw: continuer)-sub,
aoriste
\ ' o] + @ , etc
THEME FUTUR PASSE ' U. ASPECTUELS
Exemples /
En grec moderhe : Apx L Gw va SovAedw : V° - subjQ
En francgais : Je |continue i travailler : V° - inf0 J¢ (-t
En grec moderne va, §ovAfdw : V° - subjQ | .
En francgais : .travailler : V° - d&nf @ .
D

Ea grec moderne : N | $J
K Shra @Larbouévog : V- pp T(o/&/ﬁt"“?"‘ 7

En francais : Je suis blessé : V-pn
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¢ . E) L'ensemble deSverbes néo-grecéu%s de communication ( Aéyw :dire,

e

Ypdow : éerire, TnAegwvd  : téléphoner,...) ont deux

t t‘ , e Ance fx .
dre) kg Gl [ e o

(1)  NoV Prep N, 6TLP

ou
(2)  NoV Prep N, V<-subjq .

Exemple
(1) Efna otov I'idpyo Stir m Mapla fABEe

J'ai dit & Georges | que Marie était venue

StLP

(2) Ef(mo otov I'idpyo NS CED

J'ai dit & Georges | de venir

V2-subjQ .

f el

Les verbes néo-greﬁgu s de communication ont deux sens

e

soit ils communiquent un fait ( dans ce cas-1a, ils ont la structure
(1) ), soit ils communiquent un ordre ( et ils ont alors la structure

(2) ) (ef. chap 5), ce qui est assez proche du cas frangais (cf.[GR 8{))
oN A &w( Arr e

F) La forme V-subj Q peut &tre dérivée des complétives 6TLP et
vaPsubj. Autrement dit, nous avons relié la forme V-subjf

avec les complétives ( &éTiP+ vaPsubj ) par une transformation que

nous notons [co-réf] .

Grosso modo, quand on impose aux complétives

objet &TLP ou vaPsubj un sujet co-référent au No ou
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au Ny du Vp ( si cela est possible ), les complétives OTLP et

vaPsubj se transforment en V-subj® (cf. chap. 7)

[}o-réé] : NoV ( 81.P + vaPsubj)—> NoVV°-subjQ

[éo-réé] s NoVN1 GTLP-_;-NOVN1V1-suij .
Exemples
| -

' 4 ATL o §tL o Tidpyog Ba pxbtav : STLP
J 'espérais | que Georges viendraiéﬁ: que P
s

[;o-régl: {,#hn(@a va pBd & ye_subj Q

J'espérais |venir ¢ Vo-inf @

&rw
Je veux

va glyer n Haplo @ ya3 p subi |
que Marie parte ¢ que P subj

{}o-réé}: 0érw | va olyw

e

Ve-subj @ \
i

Je veux |partir : Vo-inf Q

§tv n Mapla €ouye : STLP

que Marie était partie : que P g

\\
Eneroa!Tov I'idpyo
J'ai persuadé Georges

{;o-réf :\ EBreioa/ToVv PtépYo vo, 90yver ¢ Vi-subj @ o

J'ai persuadé Georges |de partir V1-infS2

Y o T/I”’YAV"”
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G) De plus, nous avons observé -ce qui est trés important-
que la co-référence spécifique du sujet des prooositions'
V-subj Q@ objet au No, ou au complément N1 ou K2 du Vp est une proprieté
classificatoire qui distingue la forme V-subjQ des autres types de
complétives en grec moderne (cf.chap.8 ).

Mises & part guelgues exceptions, la forme V-subj &
est la seule proposition du grec moderne gui a un sujet

co-référent comme une infinitive.

En somme, nous avons constaté que :
- la forme V-subj® objet du grec moderne
- et une proposition infinitive objet (une infinitive du
francais ou du grec ancien),
sont éguivalentes quant & la co-référence spécificue de leur

sujet au No ou au towmplevnent Ny ou W9 du \p.

L'effacement du sujet de la complétive V-subj @

Nous avons constaté que l'effacement du sujet est en

grec moderne une régle composée :

lére partie : Effacement obligatoire : c'est le cas de ppv sujet

Le verbe agrec est un verbe a flexion., La flexion ver-
bale désigne le sujet. Autcewmewl i), Q. QRRL W a pay
de PN sujet (cf. ch. 1). La flexion verbale grecque fait

office de ppv sujet.

Exemple N qv e 0*7 /— [« ﬁﬂé&
EEQ mange &9/? A 4,Cﬁ4 p+ ﬁ&xyfﬁz
-4 Tod {w | N
Il y a donc en grec une régle générale d'effacement
du sujet : c'est ainsi que nous traduisons en grammaire for-

melle le fait qu'il n'y a pas en grec de ppv sujet.

2éme partie : Effacement par antécédent : c'est le cas de

sujet N (N = wWom)

L'etfacerent d'un sujet N (N - Nom) ne peut se faire
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en grec que par antécédent. L'effacement arbitraire d'un
sujet N (N = Nom) préte 3 1'ambiguité quant au sujet (on ne

peut pas restituer le sujet effacé arbitrairement).

Exemple 1 : Effacement par antécédent du sujet N
(N = Nom) de la complétive

0 Tvdpyog 6€rel] va érber &
venir

V°-subj

(Georges veut

Exemple 2 : Effacement arbitraire du sujet N (N = Nom)

du Vp
4 @fhe |va érBer &
o veut venir \
uV°—suij

Dans 1l'exemple (2), la phrase est ambigué': on ne peut
pas restituer le sujet effacé du Vp. eyl é“ (L‘*" ‘3(9“")4”.([“’"7’[“"”

Note : la flexion verbale grecque est distincte. en

ce gqui concerne la lére et la 2éme personne mais elle l'est

moins pour la 3gme personne. C'est pourquoi)un verbe grec

a la -3éme personne a, en général, un sujet N (N = Nom), et
gue son effacement arbitraire proﬁoque l'arbiguité (gquant au
sujet) .

Grosso modo, donc l'effacement du sujet n'est pas une
particularité des complétives grecques V—subj Q , puisque
toute proposition grecque peut &tre une proposition sans
SRS C-5-) vk {RoRoTIRIOWw et VY SWeN).

L'effacement du sujet constitue une propriété dis-
tinctive des complétives V—Subj§2 >uniquement dans le cas
d'un sujet N (N =WNom) :

Le sujet N (N =W.om) d'une complétive V-subj Q objet
est obligatoirement effacé en tant que co-référent au No

(Mo = Nowm), ou ow Cowtlewend N1 (M = Wowd) ou Wa, (N = Now)
du N¢.



Exemples
H Hoapla 6€rer | va @ldyer 2
Marie veut partir
V°-subjQ
Yroxpfwda tnv Maplo |va giyer &
J'ai oblicgé Marie a partir
Vi-subj &

Autrement dit, la complétive V-subj Q du grec moderne

n'accepte jamais un sujet N (N = Nom) non effacé. Cela consti-

tue une particularité de la proposition V-subj & par rapport

aux autres types- de complétives grecques.

Exemple

H Mapla nder | va SraBdoer o

Marie va étudier
V°-subjQ

N.B. :

il faut donc faire la distinction :
a) la proposition V-subj @

, dont le verbe est &3 la lére ou

2éme personne, est équivalente & une V-infQ (en tant

gu'odbjet) uniquement par la co-référence spécifique de leur
sujet.

Exemple
OEND) v giy@D)
que “parte
partir
V°-subj Q

b) La proposition V-subj & , dont le verbe est & la 3éme

personne, est équivalente & une V-infQ (en tant gu'ébjet)

guant a8 l'effacement par co-référence de leur sujet.

Bxgmgle

0 Tudpyog 6€Aei|va ¢byer 6 Fidpyoc)
Georges  veut que (Georyes 7~ parte.
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———3% 0 I'tdprog Bfrer voo odyer @&

Geoxrges . veut- partir

V°-subj Q

Ainsi, nous désignons par V—subjS? , une sous-classe

de complétives en va + subjonctif du arec moderne, qui,

en tant gqu'objet, sont définies par deux propriétés dis-
tinctives :

a) Le sujet de la proposition V-subjQ objet est obliga-
toirement co-référent au sujet ou a 1l'objet du Vo. Plus pré-
cisément, le sujet de la proposition V-subj  objet est
obligatoirement co-référent :

- au sujet du Vp, si la proposition V-subj  constitue
le seul complément du Vp. Dans ce cas-1la, nous avons le cadre
NoVVv°-subj R , A

- & 1l'objet du Vp, si le Vp a deux. compléments qui sont
la complétive V-subjQ et un complément N . Le sujet de la
proposition V-subjQ est alors co—référent'non pas au sujet .
du Vp mais a8 1'objet N du Vp. Dans ce cas-13, nous avons
les cadres NoV N WL suly DL ou No\ Preo Wo W auh Sl

Exemgles

Idw
Je vais

va S0vAfdw
travailler

V°-subjf

Tov vnokpéwoa va £ABet
Je 1'ai obligé d venir

V1-subjf

b) Le sujet N (N = Now) de la proposifion V-subj Q objet est
toujours effacé, et de plus, ce sujet N est toujours effacé
en tant que co-ré&férent au No CWNe=Now) 5 0 S complle e ny
N1 Ol = Now) ou e CNe = Nowd) du N Ceash - 5-Sve ow =
NoN Vsl jon Nt iy W s S aue Wo N Beey W, N g,

Exemples
H lMapla ndet va 6ovAédel &
Marie va travailler

TV°-subjQ
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Ynoxpfwoa tov I'tdpyo va £ABel o
J'ai obligé Georges a venir
Vi-subj Q

Il est évident que la deuxiéme propriété (cl'est-a-dire
lfeffacement-obligatoire d'un sujet N (N = Nom)) n'est que
la conséquence de. la premiére (c'est-a-dire de la co-référence
- obligatoire du sujet de la complétive V-subijQ objet au sujet

ou a l'objet du Vp).

En résumé, nous avons établi dans notre thése le
diagramme de correspondance syntaxique entre frangais (1) et

grec moderne (2) pour les complétives objet.

(queP + quePsubj) (Lle—e— (2) (6TLP + va P subj)

v Vv
V-inf @ (L)¢=—==> (2) V-subj Q




\ : PLAN GENERAL

Notre étude contient huit chapitres. Chague chapitre
est accompagné de sa conclusion. La synthése de ces conclu-
sions nous donne la conclusion générale de notre thése.

Au premier chapitre nous étudions 1l'effacement du
sujet-en grec pour savoir si l'effacement du sujet de 1la
proposition V-subjQ est une spécificité de celle-ci, ou,

si cela réveéle d'un phénoméne générél en grec. Nous constatons
qu'il n'y a pas de ppv sujet en grec. Par conséquent, 1l'ef-
facement du sujet de la proposition V-subj Q n'a rien

d'exceptionnel, excepté quand il s'aagit d'un sujet N (N = nom).

Au deuxiéme chapitre, nous nous .servons du systéme
flexionnel grec, pour mettre en évidence la co-référence du
sujet (ou l'effacement par co-référence d'un sujet N) de la

complétive V-subjQ  ow sejek ow o L Shayet du Np.

Au troisiéme chapitre, nous faisons une étude morpho-

syntaxigque des complétives grecques 6TL+ indicatif et

va + subjonctif (morphologie, position syntaxique, nomina-

lisation et pronominalisation). Nous mettons en évidence le
fait qu'il y a en réalité deux types de complétives en

va + subjonctif : va P subj et V-subj @ .

Les quatriéme et cinquiéme chapitres forment un
ensemble. Nous y étudions en extension les complétives objet
grecques. Nous mettons en évidence le fait que V-subjQ est :

- V°-subjQ quand il constitue le seulrcomplément
d'un Vp (cf. chapitre 4) -; 7
-“tsd§g§_cu‘¥5%¢§SL gquand le Vp a un complément N hum en plus
de la complétive V-subjQ (cf. chapitre 5).

Le sixiéme chapitre constitue un appréfondissement
du gquatriéme chapitre. Dans le sixiéme thapitre mnus consi-

dérons les auxiliaires comme des verbes et nous mettons en
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évidence le fait que V-subj est en distribution complé-

mentaire avec V-inf Q .

D Dans le septiéme chapitre nous faisons le rapprochement
(pour la premiére fois en linguistique) entre la régle
d'AIIAPEMOATIKH LYNTAZH et la régle d'[ EQUI] : la régle
d' [ EQUI n'est qu'une variante de la régle d' ATAPEM®ATIKH

LYNTAEH . Cela nous permet de faire la jonction des
deux axes : axe diachronique ( AJIAPEM®ATIKH IYNTAZH ).
et axe synchronique ([EQUI ]) , et de comparer la forme
V-subj Q & la fois & 1'infinitif du grec ancien (éxe
diachronique) et & 1'infinitif des langues contemporaines :

frangais... (axe synchronique).

Dans le chapitre huit nous é&tudions la co-référence
du sujet de la forme V-subjQ . Nous examinons aussi la
co-référence des sujets d'autres types de propositions en
grec, dans le but de savoir si parmi toutes les propositions
grecques, il n'y a que V-subjQ gui peut avoir un sujet

co-référent.
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DEPENDENCE DES

CHAPITRES
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N
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No H
N. :
Qu P :
v :
V~-3inf Q
vt
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NOTATIONS

: Proposition

: Groupe nominal

Verbe

Sujet formel

Complément d'objet substantif

ﬁne complétive sans distinction de contenu
que P : . Une complétive Y 1'indicatif

que P subj : Une complétive au subjonctif

Une construction VERBALE & un mode quelconque sans
distinction de contenu ct ses compléments éventuels
-No \'A Q

Georges mange

Une construction INFINITIVE et ses compléments
éventuels
No V V -idnf Q

Je veuX partir

L'indice numérigue localiée la position du sujet
du verbe. On utilise ces indices numériques pour
les compléments verbaux et plus particuliérement
pour les comvléments infinitifs.
Exemple
Ko ¢ V¢ - inf g

Je veus nanger




Vp

Ve
V-anta
Vpp
ppv

[ V-n]
(A + B)
g ou E

T
= )
)

va P subj (P = V-subj NoQ )

V-subj Q

Conjonctive
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Verbe de 1la pfincipale

Verbe de la complétive

Verbe au participe présent
Verbe au pafticipe passé _
Pronom ou particule préverbale
Nominalisation

A ou B

Zévpo

Acceptable

Acceptable mais "lourd"
Transformation de permutation
Transformation d'effacement
Temps—modé'(cf -GR 68~ p. 10)
Egalité’

Equivalence

Une proposition sujet ou complément d'un

verbe (cf en grec ZTYRNOUPOLMATIREEL TPOIOATUT)

Une complétive en grec moderne a l'indicatif
ayant, en général, un sujet non co-référent

(6TL P¢=> gue P en francais)

Une complétive en grec moderne au subjonctif
avec sujet non co-référent (va P subj <>

gue P subj en francais)

Une sous-classe de complétives en grec

moderne en va + subjonctif. Elle est sujet

ou objet &'un verbe. Le sujet de la pro--
position V-subj objet est toujours co-
référent au sujet ou @ l'objet du Vp
(V-subjQ <> V-inf Q en francais)

Une proposition grecque introduite par une

conjonction autre que va, 46ty av.

Exemple
Ca @lyw Stav Bua £ABer o Tidpyoc
Je partirai guand Georaes viendra

CP : conjonctive
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Prépositionnelle : ‘-Une proposition introduite war une pré-

position.
Exemple
'Bouya , xwplc va pe SetL.
Je suis parti sans gu'il me voi¥-
. =

Prép P : prépositionnelle



CHAPITRE 1 . L EFFACEMENT DU SUJET EN GREC .
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Notre étude est basée sur la spécificité du sujet de
la proposition V-subjQ en grec moderne. Il s'avére donc
nécessaire de parler du sujet en géhéral en grec moderne
pour mieux situer paf~1a suite la particularité du sujet
de la proposition V-subj Q .

Ainsi donc, dans ce chapitre, nous donnons un apercgu
global du sujet en grec, et nous montrons que, EEEEEEEEETEEE~

a ce qu'on pensait, le grec n'a pas de ppv sujet. Cela est

trés important pour la suite de notre &tude : le fait gu'il

:wn'y ait pas de ppv sujet en grec montre par 13 que toute pro-

position est (ou peut étre) une proposition sans sujet ap-

parent.

w«“’\“’

«‘4

LRV
9%
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En grec moderne, un sujet peut éfre :
- un pronom (personnel, interrogatif, ...)
- un N

- une complétive.

1.1.1. Absence des pronoms préverbaux sujet grecs

Nous insistons sur le cas des pronoms personnels sujet
et nous allons montrer que le grec moderne n'a pas de ppv

sujet.

1.1.1.1.  Eyd (moi), e€od (toi), ... : pronoms de base,

sujets de verbes personnels

Le francais a deux paradigmes de sujet pronoms person-
nels : '
- ppv sujet : je, tu, lui,...
- pronom de base : moi, toi, lui, ...
en revanche le grec n'a gu'un seul paradigme de pronoms
personnels sujet : V ;

EByd lére personne singulier
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'Eod Zéme pers. sing.

Adtéc | masc.

AdTh | B‘eme pers. sing. | . femin.,
AT | | - neutre
'Epete 1ére -pers. plur.

2Ecelg | ééme pers. plu;r.

AdTol masc.

AdTég ‘ Béme pers. " plur. _ femin.
Adta haﬁmé

Cge o

Selon nous ,ce paradigme de pronoms personhels sujet grecs correspond en

[
'[
i\ .
i\ frangais au paradigme de pronoms de base (moi,toi,lui,..) et .non pas au paradigne
i) des ppv_sujet ( je,tu,..)..Pour demontrer-cela,nous nous servons: des distincti%
syzita.xique_s entre pronoms de base et Ppv sujet établies par M.Gross :
a) On obtient les ppv sujet pé.r deux opérations successives:
pronominalisation:substitution d'un N par un pronom:
N> Iui (cf. (GR 68) p.50,(GR 75) p. 43);
réduction:
moi «¥ je

lui-» il (ef. (GR 68) p.53,(GR 75) p. 4).

Y

b) Il consideére les pronoms de base comme@ syntagmes nominaux définis(cf.
(GR 68) p. 23).Sa méthode consiste i comparer les syntagmes nominaux définis et

les ppv sujet.
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Les d‘iffe/rences syntaxiques entre les syntagmes nominaux définis (pronoms de
‘base,noms propres,noms communs) et les ppv sujet sont:
1) }:détach] (cf. (GR 68) p.23 et 25) ies syntagmes nominaux définis peuvent étre
détachés avec introduction d' un ppv sujet:
Jean vient
. -—> Jean }‘r‘ i1 vient
| Je vais a Paris
-~ Mol 7~ Je viens & Paris

en revanche:

s

FT1 #£ vient
ou i1 ## 11 vient.
2) ‘Eétach 13 : Détachement et permutation du- syntagmes nominalx défini sujet

Pierre remplace Jean

-—> I1 remplace Jean ;7‘1‘. Pierre
en revanchet
i1 remplace Jean

>, *remplace Jean # i1,

3) tadverbe p:[ (cf. (GR 75) p. 43 et (GR 68) p.41) . Certains adverbes peuvent
étre insérés entre le sujet (syntagme nominal défini) et le verbe.
Par contre ces adverbes ne peuvent pas prendre place dans la séquence des ppv,
ou entre le ppv et le verbe,

Jean, souvent,boit de la biere

* 11,souvent,boit de la biere.
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De neéme pour les proposition incisivD
Pierre,je vous 1'ai dit,viendra

*Il,je vous l'ai dit,viendra.

4) Les ppv ont une tendance & s'agglutiner autour du verbe.De maniére plus
précise,c'est & la partie du verbe qui est marquée par les affixes de .. . temps
que les ppv s'agglutinent.les adverbes que nous avons . mentionnéspeuvent etre
insérés entre un auxiliaire et un ver'be. imais-pas entre un ppv et un auxiliaire,
ou entre :deux ppv (cf. (GR 68) p.112):

II y .est souvent allé

11 souvent y est allé.

5) Les conjonctions de plusieurs ppv sujet ou de ppv sujet avec des substantifs

ou pronoms ,conduiséent & des formes agrammaticales (cf. (GR 68) p. 41)):

————

(Jean et Pierre + 1lui et Plerre + Pierre zt 1lui) mangent,
7 Je et Pierre -f\- Pierre et Je + 1l et Pierre) mangent.
6‘.3)Le$A::;“.transfoma.tions :[extraction c'estene qtg et Eaassi.a sont possibles avec
les pronoms de base et ne le sant pas avec les pov sujet (cf. (GR 75) p.43)):
Marie est observée par lui
* Marie est observée par il
C'est lui qui observe Marie
* Grost il qui observe Marle |

Note : Il n'existe pas encore d'étude suffisament précist du passif grec

moderne pour qu'on puisse 1'utiliser dans des textes d'autant plus qu'il n'apparalt

que trés rarement.
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Les pronoms personnels sujet grecs se comportent comme de pronoms de base:

Ils peuvent étre détachés:

Iis peuvent étre permutés:

'EY® G'dvrtnaraorﬁdw tév TiLdvvn

(détach p) @’avrinataoifiow Tév Tidvvy ,| "eyd
y73 QA/IQ‘«.'" : : -

(3e) rempl%ggé%ﬁi Jean, ol

kL
?

entre le pronom personnel sujet et le verbe:
, Ouxvd , 10T TNAEQuVH

1)
, souvent, (je) 1lui telephone.

'EYy®), Tk oL oLé , T' &yan®
Moi [/, les enfants , (je) les aime.

"Eyd), agdc 16 Aéw , 6év B4 TEd natawépw

Moi , (je) vous le dig , (je) n'y arriverai pas.

o

_ Des<éonj§nct?3j§3de pronoms personnels sujet sont possibles:

e

"Eyd ) nal 6 I'i@pyog 64 ¢idyope

Moi et Ceorges (nous) partirons.

‘I'extraction d'un pronom personnel sujet grec est possible

g_) ) .
Bval abTh\nmo¥ dyand Tév TL@pyo

C'est ellg' qui aime Georges.

!

Certains édvefbes ou autres élements (objets,..) peuvent &ire inserés
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En ré§ume,1es pronoms personnels grecs sont moblles.Cecl est en contradiction
avec la position fixe du ppv sujet devant le verbe (les ppv sujet étant attachés
au Vp ou & I'auxiliaire).
Nous rappelons gue les ppv compléments grecs que nous avons vu dans cette étude
(cf. Chapitre 3,3.2.2) correspondent exactement aux ppv compléﬁents du frangais.,
Nous constatons donc déji qu'il existe de ppv complénents en grec mais pas de ppv
sujet.
Nous donnons 1ci,d?aufres argumehts pour démontrer que les pronoms personnels
grecs sont des proqoms de base et non pas des ppv.

A la question: ;

Qui est-ce ?

On repond par un pronom personnel en grec:

———

"By |

Moi!'
_ I1 n'y a pas en grec de pronom impergonnel dit "sujet apparent" correspondant
au ®il" en frangais.Cela complique ia comparaison de 1l''impersonnel en grec et en
frangais:

11 pleut

& Bpéxetr

I1 est facile de travailler

@ Elvar ebrolo vd Sovhedel mavelc
__ Les pronoms personnels sujet grecs peuvent FACULTATIVEMENT étre effacés sans

P
avoir comme cause une co-reéference.
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Voici des propositions independantes:
'Eyé vpdow Evo ypdppa
(5e et ;;5) ecris une lettre.
= ;ﬁ Tpdow Eva ypdupa

Ecris une lettre.

U;Eoﬁ eloatr EEvumvoc
(tu;yk'toi) es intelligent

.:3-95> Eloar Efvmvoc

Es intelligent.
i
1

10 IuBpyocg

Georges
o\ o .
Adtéc elvar naiée
(41 ou 1ui ) est gentil

ot

Autre exemple:

Jde sais que Je conduis bien.
E + &vd Eéppw ST & $6nYH naré
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En reyanche,la. présen-ce du ppv sujet frangais est obligatoire.Dans une proposition
a vér'be Vﬂéchi un ppv sujet peut e/ventuellement gtre effacé dans le cas d'une co- .
réference

Je mange

% mange. .
0} an contraire.,un pr%nom de base peut facultativement &tre effacé:
Moi, je mange,
B Je mahge.'

Note :+ I1 y a des cas ou un verbe f;léchi en frangais n'a pas de sujet (N ou
2o%e 1 v

PPV sujet ). I effacement- du sujet dans ces cas ne peut pas &tre justifié comme
AN /

<ayant lieu d'antécedent .Ces cas sont (cf. (SL) p. 41):
e
_ D'inpératif, Exemple:

—_— ) MA/
Partez! L" A &

Iy

ere : ) .
_Ia1l personne du pluriel, Exemple: -

Donnons-en rapidement un bref apercm .
_ Le verbe 3 sla 3%™€ personne: 7&“@"‘“’ )

| 4 s
Soit (. :infb).Exemple:

9 Soient deux équations algébrigues i deux inconnues.
En somme,le pronom personnel sujet grec correspond au pronom sujet de base
du frangais car:
-~ il .est mobile par rapport au verbe,
- sa presence n'est pas obligatoire.

En reévanche,le ppv sujet frangais est obligatoire dans le cas d'une non-co-réference

et i1 se ratiache au verbe,



/ q/rkc/" J-—; 10

A nos a:guments précents .,nous ajoutons deux observations "pragmatiques” qlii
Er—TT .

‘vont dans le méme sens:
~On utilise en princife 1¢s Pronoms personnels grecs quand on veut insister,en
faisant une pause apres le pronom
"Eyd , Exieda TA Ke(p'rci
Moi , (3 ) ai volé l'argent.
~I*emploi de pronoms persornels sujet & tort et & travers est une spécialité des
étrangers qui apprennent a parler 1e grec.Ils dlisent:
;/fhfa gTiiv eci}umcoc
Moi Je suis allé & la plage.
au lieu de:

’féﬂya oThV 8éAaooa
Je suls 211lé & la plage.

‘.

Cette tendance des étrangers & mettre 3 tout prix un pronom sujet,fait apparaftre .

une spécificité du grec:le fait que celui-ci n'a pas de pi)v sujet.

En somme, le pronom personmnel sujet grec co:c;respond au pronom sujet de
base du frangais car :

_ 11 est mobile par rapport au verbe

_ Sa presence n ' est pas o'bligatoire.
En revanche, le ppv sujet frangais est obliga'toire dans le cas &' une

non-co-référence et il se rattache au verbe
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1.1.1.2, AUTO (celé):pronoms de base sujet de verbes impersonnels.

Nous avons observé 4 emplois du pronom neutre abzd

- AYTO : Pronom complement ou demonstratif d'un pronom complement.
/
. a) feqtired :pronom de base,complement d'objet.Il est la réduction d'un comple-

ment N ou | @& une complétive ( 6TiP+vaPsubj).
EPI‘onomj: (8%LP +vaPsubj) __ oavté |
(E+ Prep ) ( 67P 4+ - va Psubj ) —> ( E+ Prep ) avté

(cf. la pronominalisation def completive indirecte grecque Ch. '53
, ey

e ' loré-\ 85t 3 natépac pov 8& pf pondicer l
Yooy {lw ) g _

% Je conmpte [sur ¢€ que mon pére m'aidera. li

[p’ronoza : 'Yrohoyf{lw/c’abdté

Je compte sur ~ cela.

b) adté :pronom démonstratif neutre,il renvoit au ppv complément T8 . (1e).

Nous rappelons que les complétives directes @alisen}/ygr 6 (1e)

™

t pronom J: §te Py vg Ps>ubj ) —_ 7O (1le)

Exemple:

Z€pw 8tL| § Tilpyoc Eguye
Je sals|que Georges est parti
v P

Ypronona : - T8 Efpw

Je  le sait

le pronom O&UTS6  peut accompagner le ppv IS (le).Dans ce cas-ci o976
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n'est plus un pronom complément,mais un pronom démonstratif.IL désigne le ppv 6

(18) .
Exemple:
TS| E€pw]adTé
Je | le | sais| cela
PRV pronom
objet démonstratif -

désignant le
le ppv

On observe donc:
~Dans le cas des complétives indirectes le pronom odTS- est un pronom de
b:se conplement'dfcbjet:c'est la réduvctiion de la couplétive indi:ecté

Prep ( 6TtiP+ vaPsubj ) — Prep adxé

- Dans le cas des complétives directes le pronom qgdT8 est un pronon démonstratif
qui désigne le ppv 4 (le). C'est T8 (le) et non pas adTE  (cela),qui

est la réduction de la complétive directe.

(6TP 4 vaPsubj) —sy Ppv 76 (1e)

Exemple:
‘0 F'altAutog elne Svi YR HLvelial
Galilée a d4it que la terre tourne.
AdT6 ,\t6lelne & Fahnt%&tog
Cela, Galilée 1Y a dit.

- AYTO : sujet.

a) adtd :Prononm de base sujet neutre de la 3eme personne du singulier.

Exemple:

ADTS
T8 vepd ,
Cela est froid

elvar upBo

1'eau
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b)agfé = pronom de base, sujet de verbes impersonnels. Il
s'agit d'un sujet réel et non pas d'un sujet apparent. Le
pronom Eﬂié (cela) est différent du "il" impersonnel en
francais car : o |

- le pronom impersonnel sujet .@VT$ (cela) est la pro-
nominalisation d'une complétive sujet d'un verbe (ou d'une
expression) impersonnel,

- la complétive sujet et le pronomtzggz (qui est sa
pronominalisation) sont en distribution complémentaire entre
eux dans une proposition. Autrement dit, en grec moderne,
le pronom impersonnel sujetqgffl (cela) et une complétive
sujet ne peuvent pas &tre simultanément sujets d'un verbe
impersonnel ou d'une expression impersonnelle ;4. '

- le'pronom sujet impersonnel(E{Ei (cela) a une mobi-
1ité par rapport au Vp :auté (cela) peut &tre & droite ou
a gauche du Vp (Remarque : la position a gauche du verbe est.
moins acceptable).

Exemgles

M’}apéoeL oA
me plait beaucoup

[ pronom ]:2(@BM apfcer moAd
me plait beaucoup

AvTé w'apéoer  mOAD

va StaB&lw
de travailler

avtd

cela

[ ppv ] :

Cela| me plait beaucoup
Efvat edunoro\va SraBdler navelc
est facile de\ travailler

[ pronom ]:g\E(var ednoro Coauté

I1) est facile cela |: traduction mot 3 mot

: ‘Avrd‘é{vau gdnoio
[ppv | Cela| est facile
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En somme, nous avons constaté gqu'il n'y a pas de
ppv sujet (personnel ou impersonnel) en grec. Grosso modo,
en gfec,c'est la flexion verbale qui fait office de ppv sujet.
Le grec, contrairement au frangais par exemple, est une

-~

langue a flexion et non pas une langue & ppv sujet.
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1.1.2. es sujets N. '

Les sujet N sont uniquement sujet des verbes grecs z la 3e personne

(sing. ou plur.).

‘0 TIuGpyog
Georges
H Maplo SovAiefet
Marie
travaille
(nevtre) T8 naldl
Wenfant
Oif&vépég
les hommes
doviedovv
__ . _ Obl-yvvalnec travaillent

les femmes

(neutre) P& naLdLE

les enfants

_ / ~
Note. Dans le cas de l'imperatif,on peut utiliser quand meme un N propre (au 7

vocatif) pour la 2°™° personne du singulier ou du pluriel

T'i1Bpyo Exa!

Georges,'viens!
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1.2, 'effacement du 'sujet en ‘grec.

On appelle effacémént y la r!eduction 3 zéro (ou la variante 3 zéro) d-"éléments
déterminables;
cf. (Hz 71) pp. 75,89-95-,’112-113;115,118,139,'141,182, et 183-187;
(HZ 7%) pp. 43-47,101-113.

Exenple:

I1 vient et il repart

I vient et repart
Je 1ui ai:promls que j'irais/, ’
a' y aller.
I1 y a trois sortes d'effacements:
1) T*effacerient par U'antécedent son peut effacer xn mot dans une phrase ol agit
un jopérateur riu type cou s (ou;dans qerfain.sconditions',le pronominaliser)
( of. (HZ 71) D, 92) .
Exemple: i
Qn
Je lui ,ésigpromis que j'irai;/
&' y aller.

2) Ia reductiofx a4 zéro des constantes::hlli est possible de réduire-:‘a. zéro un mof
ou un CS entiere occﬁpamt une placedonnéé dans une phrasé ,‘é'il s'agit de 1a
constante d‘'une transi‘on.nation;‘d'es‘b-'é.\dire d'un segmént disting‘ué dans toutes
les occurrences &'une transformation (cf. (HZ 71) pp. 90~91). |

Exemple:



les q>s performatifs:

(Affirmatives) Je dis que ~—-, -
: 2\
(Interrogatif) Je vous demande 59(’ —

g

(Futur) Jgj;;;;—;romet que ~--,

3) L' effacement des disjonctions.

Une disjonction (ie. paradigme) de S dans laquelle une place déterminée est occupée
successivement par tous les valeurs de mots de la classe ou sous-classe de mots
pouvaﬁt figurer en cette blace tandis que les autres places restent inchangées.

1a disjonction de tous les membres d'une classe peut étre effacée ou remplacée

par des pronoms indéfinis ( ef. (HZ 71) p. 94).-

Exemple. {

) .
Jtal entendulgﬁg; Georges l parler anglais.

quelqu'un

2

o ¢ , / .
Ces trois cas presenteq? tous deux caracteristiques:

] .
- les mots effacés sont déterminds et donc reconstituab1§>é.partir de 1'1nfbrmatiqn
livrée par le texte (cf. (HZ 71) p. 95),
~ le fait qu'il y a eu effacement d'un mot se reconnalt 3 ce qu' aucun autre
mot ne figure & sa place (cf. (HZ 71) p. 95).
Quand & i'effacement du sujet en grec nous distinguons deux cas :
~ effacement de ﬁpv sujet,
- effacement d‘autres types de sujet.
Nous avons montré que le grec n'a pas de ppv sujet égquivalent au ppv sujet du
frangais ( je,tuyees, "il" impersonnel et le “on" du pluriel ).
Cefg/peut etre formulé de maniére différente:
I1 y a une régle générale obligatoire qui efface les POV

sujet grecs ,ou encore les ppv sujet grecs ont toujours

une variante zéro.Nous les notons: i (No = ppv)Z ! .



1.2.1,. Justification de l'effacement du sujet en grec moderne

1.2.1.1. Justification de 1l'absence de ppv sujet en grec

. moderne

Le grec n'a pas de ppv sujet, car - la flexion verbale
détermine le sujet. Le verbe grec est un verbe & flexion et
non pas a ppv sujet. La présence de ppv sujet serait une

redondance en grec,

Exemple

& Tpd
écrit
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Le grec ancien et le latin classique n'ont pas de ppv sujet.Ainsi le grec moderne
ressemble & ces deux langues quant & l'absence de ppv sujet.

a) Le grec anciig’n'a pas dé PPV sujet,plus préciéement les grammariens évoquent
le fait que sou ‘t les praopositions manquent de sujef.Celg est une régle géné-
rale qﬁant au sujet de la premiere et deuxieme personne.les auteurs cléssiques
expliquent cela par le contexte:le sujet est sous-entendu:

~-soit par le contexte linguistique,c'est-a-dire la flgkion du verbe

Exemple:
CGrec ancien: " Ho?ka &0adpaga "
A : 5
Frangais: ' JPlusieurs-fois- j' ail admiré.

]
~ soit par}e contexte pragmatique,c'est-a -dire la sémantique du verbe:verbes

! ' .
météorologiques, verbes techniques.Dans le cas de ces verbes le sujet est connu,

Exemple: ;L%‘l
1

. X . J .
» ¢ E +#ACac ) “aoTpduTEl . .
( E + Zeus ) fait des éclairs (cf. (TZ) pp.14-16).

Nous observons que les termes absence “.chez les grammariens grecs et efface-
nent chez les transformationnalistes (cf. Harris,...) sont éguivalent .s.
La justification de I*absence (ici,du sujet en grec ancien) correspond & la

justification d'effacement de Harris.

absence sont tous les deux justifiés par le contexte,
effacement 11€1énent noté "absent" ou feffacéf est

identifié par le contexte.
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b) Nous rappelons ,qu'en latin aussi,la désinence suffit a exprimer la personne.
Dans‘ 1a iangue soignée,un e/noncé comportant des pronoms sujet ,comme ® Tu delinquis,
'ego arguor " ( Ennius | ) ne signifie pas "tu es}, en faute;je suis accusé", vﬁ,
mals avec insist;f;zce,". C'est toi qui'es en faute,et c'est moi qu'on accuse”.
Mais 1a iangue familié;e,soucieuse d'expressivité a utilisé les pronons sujef>
d' une fagon purement redondante,sans mise en relief,comme on le voit chez Plaute -
et chez Pétrone.la presence dé deux marquesléxprimant la néme relation de personne
idevai-t permettre plus tard de conse:'cver 1'une de _préfe/rence a 1'autre,le frangals
se .sert principalement des proﬁoms s Parce que l'evolution phonetigue a ]_.ar3ement
nivelé les désinences ( of. (SR) pp. 111-112). |

En somme , cette transformation dié.chronique du latin gui a changé
Jes Drovons 'toniq}ir:s sn ppv sujet au détrinent do systéme flexionnel du vzrba

n'onJG)as eu lieu en grec:le grec moderne ,comme en grec ancien,a conservé le

. . / . .
systeme flexionnel du verbe et il n' a pas developpé de pronoms préverbaux

/
sujets.
EXEMPIE:
N >." . .) -
Grec ancien : . v MoAAdntcg & 'ebalfpoac «
Grec moderne : - : " TloAAéc gopéc & '%e'oc'éuac o
Frangais: Plusi ots j'al admiré.

/7"" u—'{/ "/
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Ynoyp€fwoa tov I'idpyo va €ABeL g
J'ai obligé Georges a venir
"V1-subj Q

Il est évident que la deuxiéme propriété (cl'est-a-dire
1'effacement obligatoire d'un sujet N (N = Nom)) n'est que
la conséquence de la premiére (c'est-3d-dire de la co-référence
-obligatoire du sujet de la complétive V-subijQ objet au sujet

ou & l'objet du Vp).

En résumé, nous avons établi dans notre thése le
diagramme de correspondance syntaxique entre francgais (1) et

grec moderne (2) pour les complétives objet.

(queP + quePsubj) (1l (2) (6TLP + va P subj)

v v
V-inf © (1)¢{=——=—=> (2) V-subj Q



1-22

1.2.1.2. Justification de l'effacement du sujet N (N = Nom)

‘effacement par antécédent

L'effacement du sujet N (N = Nom) se fait par anté-
cédent. '

Exemples

O Fidpyog ypdoetr nar &  SLaBdlet
Georges écrit et ¢ it

0 I'udpyog vopfler S1v & efvar £Evmvog
Georges croit gqu'il est intelligent

Si le sujet N (N = Nom) n'est pas effacé par antécédent,

<

nous devons faire appel & une information{ﬁragmatiquey
\ -

o -~
T

I

Exemple
Ppdger £va ypdppa

Trad. mot 3 mot : Ecrit une lettre

Hors de son coOntexte pragmatique, cette phrase est
ambigué quant 3 son sujet. _

Ainsi 1l'effacement arbitraire (c¢' est-3-dire 1l'ef-
facement gui ne se fait pas par antécédent d'un sujet N
(N = Nom)) produit, en grec, une proposition ambigué quant
d son sujet.

N.B. : La flexion verbale grecque est distinctive
en ce qui concerne la lére et la 2éme personne mais elle
l1'est moins pouﬁ%la 3éme personne. C'est pourquoi un verbe
grec a, en général, un sujet N (N = Nom) et que son ef-
facement arbitraire provoque 1'ambiguité quant au sujet

(on ne peut pas restituer le sujet .effacé arbitrairement).

1.2.1.3., L'effacement du sujet : une ré&gle composée

L'effacement du sujet en grec est une régle composée



2-23 i@

- lére reégle : effacement obligatoire du ppv sujet

(personnel ou impersonnel)

- 28me régle : effacement par antécédent du sujet N
(N = Nom)

Exemple (1) : effacement obligatoire

Fpdow
JJécris

" Exemple (2) : effacement par antécédent
0 I'tdpyoc NABe nat B fguye
Georges est venu et g (re)parti

N.B. : Nous traduisons le fait qu'il n'existe pas de ppv

sujet (personnel ou impersonnel) en grec en terme de gram-—
maire formelle :

"effacement obligatoire de ppv sujet (personnel ou

impersonnel) en grec"

1.2.2. Rapport entre l'effacement du sujet et le mode

en grec moderne

A) Les modes & verbes fléchis

Nous avons observé Que l'effacement obligatoire du
ppv sujet est 1ié& 3 la flexion du verbe. Donc, l'effacement
obligatoire du ppv sujet est commun & tout mode grec & verbe
fléchi'- . Autrement dit, l'effacement obligatoire du ppv sujet

est une régle qui s'applique aussi bien ?%%@ 1l'impératif gue

dans l'indicatif ou subjonctif en grec. o
Exemple
Indicatif : ¢ Tplyw
J'écris _
Subjonctif : Na yp&(j,g[,
Que écrives
Impératif : ;é Ipdge

¢ Ecris !
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B) Le mode a verbes non-fléchis

verbe non fléchi

o113

Le participe présent est le mode’

du grec moderne. Son effacement est dd

e

~ a un effacement obligatoire, s'il s'agit d'un ppv sujet

de la lére ou 2éme personne,

Exemgle

91 HABeg yveAdvTacg
Tu es venu en riant

- a un effacement par antécédent, s'il s'agit d'un sujet N

(N = Nom) de la 3&me personne.

'ExemEle

0 T'ivdpyoc AABe veAdvTacg
Georges est venu en riant

Finalement, il n'y a pas que les verbes non-fléchis
qui n'ont pas de sujet en grec. L'effacement du sujet en
grec est indépendant du mode du verbe (mode & verbes fléchis

ou mode a verbes non-fléchis).
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1.2,.3,.Conparaison entre le frangais et le grec quant 3 1'effacement du sujet.

A) Contrairement au frangais,le grec n'a pas de ppv sujet.

B) Cela est tradui£ par une régle générale d'effacement du sujet en grec,qui n'a
rien & avolr avec la régle d'effacement du sujet par antécédent.Cette regle
générale d'effacement du sujet n'existe pas en {romgslS,
C) L'effacement du sujet en grec n'est pas obligatoirement 1ié aux propositions
infinitives au participes,comme c'est le cas ,en général,en francais.En grec une
proposition & verbe fléchis (verbe & 1'indicatif,au sﬁbjonctif’ou 3 1'imperatif)
peut ne pas avoir de sujet aussi bien qu'une proposition & verbe non~fléchi
(infinitif,participe). | |
D) Ainsi donc,lé frésence de V-SubjL n'est pas 1ided 1l'effacement du sujet,
car celui-ci est régi par une régle générale en grec.En revanche,la présence de
V-Inf ). en frangais est 1liée & 1'effacement du sujet. |
—R‘a—.b{}\éiéﬁs‘ les caractéristiques de la régle 4' [EQUI__'}: QP — - v-Inf O
- effacement du sujet par antécédent

(e£. (¥Z 74) pr.10k-109),
- effacement de la conjonction de %%.sﬁﬁordihatioﬁ~"

(cf. (RS)). |
— Lt inﬁicatif et 1le subjonctif, | >, .Infinitif -

Exemple:

Jean ordonne a Max que Max parte
qu'il parte

de partir.
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1.2.4, L'effacement du sujet de la forme V-subj &

L'effacement du sujet est une particularité des pfo—
positions V-subj Q , par rapport aux autres types de pro-

positions grecques, uniquement dans le cas d'un sujet N

(N = Nom) : le sujet N (N = Nom) d'une proposition V-subj @

objet est toujours effacé car il est co-référent au No

(No = Nom) ou au comglement N, ouNg_ du \p.

Exemples
H Maplo ndet va SiaBdoer &

Marie wva- étudier

V°-subjQ en grec

va ¢UveL/0 NL®OG
que Nicolas parte

0 T'vdvvne Statdletr ToOV Nfuj/ vo @OYEL £
d

0 I't&vvne Sratdler Tov Nf{no
Jean ordonne & Nicolas

Jean ordonne a Nicolas e partir

V1l-subj Q en grec

Note : Dans des phrases du type
4 Bérer va. gdyetr o Tidvvng

on pourrait croire, que, contrairement & ce gue nous avons
dit, la forme V-subj £ peut avoir un sujet N (N = Nom)
non-effacé.

En fait, on peut expliguer la présence de ce sujet N
(N = Nom) dans cette position de deux maniéres :

- soit le Vp et le Vc n'ont pas le méme sujet.
N = Mapia (Marie) est le sujet du Vc. On a alors la struc-
ture :

25 Bérer |va ¢lyer /o T'tdvvng
(il + elle) veut gue (Jean [ parte

+

va P subj

- soit le sujet du Vp et du Vc est le méme.

n
N = M%pﬁa‘(nafie) est le sujet commun du Vp et du Vc. Plus
précisément N = M%ﬁia (Marie) est le sujet du Vp. Le sujet

du Vc est effacé en tant gue co-référent au No du Vp. On a

AT SR T T ey e s (o e
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simplement déplacement du sujet N = Mapia (Marie) du Vp &
droite de son complément verbal. Autrement dit, si le Vp
et Vc ont des sujets co—référenﬁs, un des deux doit &tre
effacé. C'est le sujet du Vc qui le sera pour des raisons
évidentes : | |

- 1l'effacement se fait par antécédent : l'antécédent
est le sujet du Vp;

- si on a & choisir, il est plus logique d'accepter
gue le sujet du Vc soit effacé en tant que co-référent au
sujet du Vp, plutdt que le sujet du Vp soit effacé en tant
gue co-référent au sujet de son complément verbal.

La structure de cette phrase est élors :

La phrase de départ
va. 90t1eL so TL&vvne
que (Jean/ parte

Effacement du sujet du Vc

0 T'id&vvne 68AeL
Jean veut

—> 0 T'iudvvne 6€rer|va olyel o
Jean veut fﬁartir

V°-subjQ

" Déplacement du No du Vp a8 la fin de la phrase

«

> 0fher va gdyer,o T'idvvng (grec parlé)
C'est qu'il veut|partir,/Jean (francais parlé)
¢

Dans notre é&tude ‘des propositions V-subj Q grecques,

nous avons constaté donc que la notion d'effacement du sujet

n'intervient que dans le cas oii il s'agit d'un sujet N
(N = Nom). '
Quand il s'agit d'un sujet N (N = Nom), et uniquement

dans ce cas-13, la proposition objet grecque V-subj Q

et la proposition infinitive francaise sont éguivalentes
"pour l'effacement de leur sujet N (N = Nom). Dans les deux
cas (c'est-3-dire, en grec moderne et en francais) leur
sujet N (N = Nom) est effacé en tant que co-référent au No

(No = Nom) ou cowmfRlewzakx Wi = Now) ou \\\1(_\Q&:\~\m».\ du - _



ExemEle

Ynoxpéwoa Tnv ubpn pov
J'ai obligé ma fille

| va &rbeL/n ndépn pov
que ma filleJ vienne

Ynoxpfwoa tnv népn pov va €rber &
J'ai obligé ma fille 3 venir

Vli-subj Q@ en grec moderne

Vi-inf @ en frangais




1) Le verbe grec est un verbe a3 flexion et non pas un verbe

a ppv sujet.
Ppdo
~écris
2) I1 n'y a pas de ppv sujet en grec. Nous disons donc qu'il
y a une régle générale en grec qui efface les ppv sujets.
Nous la notons :
[ (No = ppv)z'l

3) L'effacement du sujet en grec moderne est une régle
composée : 4
- effacement obligatoire : 1l'effacement du ppv sujet

(personnel ou impersonnel)

Exemple o ,
| T'pdow
écris

- effacement par antécédent : l'effacement du sujet N

(N = Nom ou pronom de base sujet)

Exemple
0 I'idpyog dpxioe “va Sovieber X
Georges a commencé’ a travailler

V°-subj Q@ en grec

4) Le sujet N (N = Nom, ou pronom de base) d'une proposition
en grec moderne peut &tre effacé arbitrairement (c'est-a-dire
sans gu'il s'agisse d'un effacement par antécédent}, mais

sauf certaines exceptions, la proposition est ambigué guant &
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son sujet (on ne peut pas le restituer).

5) L'effacement du sujet (effacement obligatoire ou ef-
facement par antécédent) est une régle générale en grec
moderne. Elle sfapplique a tous les types-delproposition :
aussi bien pour uneuvproposition & verbe fléchi (verbe a
1'indicatif, au subjonctif ou & l1'impératif), gue pour une .

proposition a verbe non-fléchi (participe).

6) Ainsi donc 1'effacement du sujet n'est pas une.propriété
distinctive des infinitives (c'est-a-dire des infinitives
du grec ancien) ou des participes en grec comme c'est le
cas généralement en francais, puisque méme un verbe fléchi

en grec peut ne pas avoir de sujet.

7) Grosso modo, ce n'est pas l'effacement de son sujet qui
distingue la proposition V~subjQ des autres types de pro-
positions en grec moderne, puisque, en général, toute pro-

position grecque peut &tre une proposition sans sujet.

8) La spécificité de la prOpositioan-squSJ objet guant a
1'effacement de son sujet est mise.en évidence par les
constatations suivantes :

- le sujet N (Nv= Nom) de la proposition V-subj Q
est toujours effacé} sans aucune éxception,
| - de plus,'ce’sujet N (N = Nom) de la forme V-subj Q

est effacé en tant que co-référent au No ou au N1 du Vp.

9) En somme, c'est la co-référence spécificue de son sujet ow
su&ACMixieMge*'du Vp, qui constitue la propriété fondamentale
de la proposition grecque V-subjQ objet et non pas l'ef-

facement de son sujet.

L'effacement obligatoire d'un sujet N (N = Nom) de la
complétive V+subjf® n'est que la conségquence de cette

propriété fondamentale gu'est la co-référence spécifique

du sujet de la complétive V-subjQ objet au sujet ou &
1l'objet du Vp.

e



.CHAPITRE 2. MISE EN EVIDENCE DE LA CO-REFERENCE DU SUJET
AU MOYEN DE LA FLEXION GRECQUE.
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Le orec est une langue & flexions :
a) La flexion nominale désigne la fonction du nom (N ncominatif

sujet, N accusatif : objet, etc).

b) La flexion verbale désigne le sujet et la voix, c'est-d-dire
que la flexion verbale grecque équivaut, grosso modo, aux
ppv sujet et aux ppv ré&fléchis du francais.

Nous nous intéressons spécialement & la flexion verbale,

car celle-ci tient une place primordiale dans notre é&tude.

2.1. La désignation du sujet par la flexion verbale

“La flexion du verbe grec indique le sujet de ce verbe
(cf [TRI ] pp. 315-317). La flexion verbale est distinctive
pour la lére et la 2&éme personne (cf. ex. 1,2). A la 3é&me per-—
sonne, la flexion du verbe arec est ambigué guant au genre de
son sujet (cf. ex. 3). Pour éviter donc 1l'ambiguité, le verbe
grec & la 3éme personne a généralement un sujet N (cf. ex. 4),

ce sujet N peut &tre effacé uniquement coréférence (cf. ex. 5).

Exemple (1)

écris

Exemple (2)°

Ipdy seLg

Exemple (3)

T'pdoy YE?\ : ambiguité guant au genre
o

(ZEF—+ Flle + ;—?;;ZZIED écrit

¢ e e




Exemple (4)

0 TI'udpyog yphyet

Georaes écrit

Exemple (5)

O I'tpyog dpyxLoe vo. dovhefer &

Georaes a commencé a travailler

2.1. Flexion verbale : la variable du sujet

La flexion verbale grecque est une variable désignant
le sujet, et le paradigme de flexions (distinctives pour

chaque personne) constitue 1l'ensemble des valeurs de cette
variable.

Exemple
VARIABLE VALEURS
La flexion verbale w é____ lére pers. sing
du verbe  Ypdow . ELG . ¢ y 28&me " "
(écrire) au vprésent £l £ > 3éme " "
de 1'indicatif ovfig—— 1ere "  plur.
’ CTE ( ) Zéme ” 1"
ovy < > 3&éme " "

En grec, la flexion verbale est, en général, différente
d'une voix a l'autre puisgu'elle désigne, en principe, le sujet
et la voix 3 la fois (cf.[ TRI ] pp. 305-307). Ainsi donc, les
flexions du présent actif et du présent moyen, tout en étant

différentes entre elles morphologicguement, ont ceci de commun :

elles sont toutes les deux distinctives quant &8 la désignation

du sujet. Nous mettnns cela en évidence par la table et 1'exemnle
spivants.

JOPPY NS YIes%
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Note : Le systéme flexionnel grec est trés complexe (la
flexion peut aussi changer selon le type du verbe, etc.). Par
exemple, la table suivante ne contient que les flexions du

présent (actif et moyen) du verbe :

H)\.l’)\)w (1aver)

IAdvopat (se laver)
FLEXION SUJET
Q. . - - D .
VERBALE _ Singulier “Pluriel
‘DU PRESENT | lere 2éme ‘3éeme lere 2éme 3éme |,
_ pers..| pers.. .| pers. |pers. . |[pers. |pers.
Active w ELC EL OlE ETE ovV
»
o
> Moyenne opoL eogal ETAL | OLACTE EGTE| oOvTQOL
Exemple
Présent actif : IAdv./w) Tov oudAo pov
- (Je lave - mon chien
Présent moyen : AGO
lave

En grec moderne :

a) I1 n'y a pmas de ppv sujet. C'est la flexion verbale gui
équivaut & un ppv sujet. RAinsi donc, mis a part le sujet N
d'un verbe a la 3éme personne, le verbe grec n'a pas de sujet
anparent. Grosso modo, une proposition grecaue est (ou peut

8tre) une proposition sans sujet visible.

Exemple
(EE;/’””faghge
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b) I1 n'y a pas de proposition infinitive en tant gue classe
grammaticale (c'est-&-dire infinitive &tant sujet ou objet ou

circonstancielle).

Exemple
ApyLoa va 6ovAedw
J'ai commencé d travailler
V°-subj € en grec
Apparemment donc, la proposition V-subjQ en grec n'a

pas de points communs avec une proposition infinitive, car 1la
complétive grecque V-subjQ :

- est au subjonctif (et non pas & 1l'infinitif)

- n'a pas de sujet apoarent; mais cela n'a rien de parti-
culier en grec, puisque toute proposition grecque est (ou peut
étre) une proposition sans sujet apparent. Au contraire,
1'effacement du sujet, constitue une particularité des propo-

sitions infinitives en francais ou dans d'autres langues.

Pourtant, nous allons montrer dans notre thése gue les
propositions arecques V-subj ! et les infinitives (infinitives
du grec ancien et du francais), guand elles sont objet, sont
éguivalentes :

- quant 3 leur distribution : elles apparaissent dans
les mémes contextes sémantico-syvntaxigues ;

- guant & la co-référence spécifique de leur sujet au

SRR cu & R obyek AW “Q .

Exemple
8w | va @lyw
Je veux partir
V°®-subj
N.B.: enQabsence de sujet apparent en grec, c'est en

général sur la flexion verbale grecque aue nous travaillons,

puisque celle-ci désigne, en prrincipe le sujet en grec.
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Pour établir donc, la co-référence ou la non-co-référence
du sujet d'une complétive grecque 3& un N du Vp, il suffit
d'examiner la flexion du verbe de la complétive. MNous examinons

ainsi, la flexion du verbe de la proposition V-subi® .

2.2. La co-référence du sujet déterminée au moyen de la
flexion verbale

Pour mettre en évidence la co-référence spécificue au Swe\
& ¥ ok du Vp du sujet de la complétive grecoue V-subj§
nous procédons ainsi :

’

Nous attribuons & 1la complétive V-subjQ tous les sujets
possibles. Pour cela, il sﬁffit de changer successivement la
flexion verbale du verbe de la complétive V-subijQ . Autrement
dit, nous donnons 3@ la flexion verbale du Vc toutes ses valeurs.
Nous verrons alors cgue la complétive V-subjQ n'accepte vas
n'importe quel sujet : le sujet de V-g3ubj Q doit étre co-
référent au sudkA ow & Tolgyek aw \p Cselown W codwx NREAS
NeVANZ suby D ou Nol Hilhsulol® ow Vol Reeg By N 4 uiiD) . Tout andse
Sk Cdul Wa 908 celle co-t€Rétant® preaiaRd ark @1 Qu.

Exemnle

Ndw |[vo @iy

V°—-gubi @ unicuement en grec
Je vais m en aller
s %
nous
vous
S

Ve -inf Q uricuement en francais
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Nous venons de décrire un test simple (basé sur la fhéglgn
verbale du Vc) qui met en évidence la référence du sujet de la
complétive grecque V-subjf au No ou auvc,o“jQQ-‘i"“Q-“\' \fi o Ng du \‘Q'

En reéalite, pour établir la co-référence ou la non-
co-référence du sujet d'une cdmplétive guelcongue arecque
(les complétives grecaues sont : V-subjQ , va P subi, étLp,
av P (siP)) nous devons tenir compte a la fois :

- de la flexion verbale du Vc et du Vo, car la flexion
verbale désigne le sujet
et )

- de la flexion (ie : 1le éas) des N du Vc et du Vp, car
la flexion nominale désigne 1la fonction du N (fonction du N :

sujet, objet...).

En tenant ainsi compte des flexions verbales et nominales,

nous discernons les cas suivants :

A) La flexion du Vc désigne la lére ou la 2&me personne

Dans ce cas-ci, on s'intéresse uniquement aux flexions
verbales du Vp et du Vc. Nous avons deux possibilités :

a) Les flexions du Vp et du Vc désignent la méme personne.
I1 y a alors co-référence du sujet de la complétive V-subj @

au sujet du Vp.

Exemnle
oA (w) va @ﬁy<:>
Je veux vartir

Ve-subjQ ; en grec

b) Les flexions du.Vc et du Vp ne désignent pas le méme
sujet. Il n'y a donc pas co-~ré&férence du sujet de la complétive
V-sub3 Q au No du Vp.

Exemple
Tov A (W va £A8 @
Je te dis de wvenir

V%~subj§2 r €en grec
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Dans notre exemple, nous avons :

la flexion du Vp

"- W" : lére vers. sing.
la flexion du Vc

"-ELC" : 28me pers. sing.

B) La flexion du Vc désigne la 3&me personne

Le sujet de la complétive est alors un N. (Nous rappelons
que la flexion verbale grecque & la 3é&me personne est ambigué
quant au genre et le grec utilise alors, en général, un sujet N
pour éviter cette ambiguité).

Ici, puisque le verbe grec & la 3éme personne a, en
général, un sujet N, nous sommes obligés de tenir compte aussi
des flexions nominales des N du Vp-et du Vc. C‘est'la flexion
nominale (le cas) qui nous indiguera _13 fonction de ce nom

dans la phrase.

Note : Le systéme casuel était trés pertinent en grec
ancien mais il s'est affaibli de nos jours. Nous nous intéres-
sons unicguement au nominatif et 3 l'accusatif. Quand les flexions
du nominatif et de l'accusatif ne sont pas pertinentes (c'est-3-
dire, si elles se confondent entre elles ou avec d'autres cas)
ce qui arrive avec certains typves de noms en grec, nous nous

référons alors au déterminant (article ou prémosition + article).

C'est la flexion du déterminant gqui nous indicue alors le cas

du nom gu'il accompagne.

Exemple E yuvalna (la femme)
Dét N
Nominatif : H YUvalH ~a
Accusatif : TN yovalu | -a
N.B. : La complétive grecque V-subi Q peut avoir un

verbe :
- soit &8 la 1lére ou @ la 2éme personne,
- soit a la 3éme personne.
Ouand 13 complétive V-subj @ a un verbe 4 la 3éme personne, cela

suppose que ce verbe a un sujet N {comme c'est le cas, en gé&néral,
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de tous les verbes grecs & la 3é&me personne). Dans ce cas
alors nous avons fait deux constatations cgui sont fondamentales
pour notre thése : A '

- le éujet N de la complétive V-subijQ est effacé en

tant gue co-référent au sujet ou & l'obijet (ici, 1l'obiet est

généralement un N animé) du Vp.

C'est-a-dire nous avons :
NovVv°-subijQ
ou - NoV R N-sum)Q  ou WoV R Wq N S\\\&\S\-‘
- mises a part aquelques exceptions, la complétive V-subjQ
est la seule complétive grecque qui a son sujet N effacé en

tant que co-référent au No ou au N1 du Vp.

En somme,

- la complétive grecque V-subj @ qui a un verbe a la
3eme personne (ce gqui exige un sujet N)
et

- les propositions infinitives (en francais)
sont équivalentes quant a 1'effacement par co-référence (au No

oW w4 cuanWNg A Ng)de leur sujet.

) Ainsi donc,-la flexion nominale intervient dans notre
étude quand le Vc d'une complétive aquelconque grecaue désigne
par sa flexion verbale la 3éme personne.

Gridce a la flexion nominale nous remargquons ague le
sujet N effacé de la complétive V-subij® est co-référent au
SN o o Uoy@Y - du Vp. ‘

Plus précisément, le sujet N effacé de la complétive
V-subjQ est effacé en tant que co-référent au No du Vp, auand
la complétive V-subj Q constitue le seul complément du Vp.

En revanche,'quand le Vp a deux compléments : la complétive
V-subjQ et un complément N , le sujet effacé de la complétive
V-subjQ est alors effacé en tant aue co-référent non pas

au No du Vp mais au complément N du Vp.

Note : Nous ravpelons au'en grec, la flexion nominale

désigne la fonction d'un N dans une nhrase. En aénéral, on a
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- N nominatif : sujet
- N accusatif, (...) : objet.
Nous rappelons aussi aue le sujet d'une proposition infinitive

en grec ancien pouvait &tre aussi un nom a l'accusatif ou au

datif (cf. [ T2 67] p. 148).

Revenons a notre étude : nous sommes en présence d'une
complétive quelconaue dont la flexion du Vc désigne la 3éme

personne. Nous observons deux possibilités :

a) Si la complétive comporte un N au nominatif, celui-ci

est alors le sujet du Vec.

(1) e€Aw va &€ABeym Mapla
Je veux aque Marief vienne

va P subj

(2) /Euaea 6TL (0 T'LdpYoC fiABe
J'ai appris aue \Georges/ est venu

StL P
(3) .
ECfitnoa and tnv Mapla va pov otelAet Tov Nfxuo
J'ai demandé a Marie de m'envover Nicolas
V2 -subjf

Dans l'exemple (3), la complétive contient un N
(N : "Tov Niko" (Nicolas). Celui-ci est un nom & 1'accusatif
et il ne peut pas donc étre le sujet du Vc mais le complément
du Vc. Le sujet de cette complétive est alors le complément N
du Vp ("tnvMapfa " (Marie)). |

Dans nos exemples, les complétives (1) et (2) sont dif-

férentes de la'complétive'(3), guant 3 leur sujet :
- les complétives (1) ét (2) ont leur propre sujet

(N nominatif) : _
La complétive(1)vaPsubj ale sujet "n Mapfa " (Marie).
La complétive (2), 6TLP a le sujet " o I'tdpyot"(Georges).
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-~ en revanche, la complétive (3), V-subj Q@ n'a pas de
sujet. Son sujet N est effacé en tant que co-référent au

complément N °* du Vp.

b) Si la complétive ne contient pas un N au nominatif,
le sujet N de la complétive est donc effacé en tant aque
co-référent au complément N du Vp. Le complément N du Vp,
qui est co-référent au sujet N effacé de la complétive, est

alors & l'accusatif.

Note : Le sujet N de la complétive doit &tre co-référent
au complément N acc du Vp. Le sujet N effacé de la complétive
ne peut pas €tre co-référent au No du Vp, car,ldans ce cas-13,

les Vp et Vc devraient avoir des flexions désignant le méme

sujet.
Exemple 1
Ynoypfuwoa Tov T"idpyo va ‘pdyer &
J'ai obligé Georges a partir
Vi-subi @
La flexion du Vp : "+ -a" : lére pers. du sing.
La " du Vc : "- €L" : 2&me pers. du sing.

Le sujet du Vc est " TOV F'idpyo " . N accusatif

(Georges)
Exemple 2
H Mapfo vnoxpfwoe tov T'idpyo va @lyet ;5
Marie a obligé Georges a8 partir

Vli-subj Q@

Ici la flexion du Vp et du Vc désignent le méme sujet
"-ei" : 3éme personne du singulier.'Le sujet du Vc est effacé.
en tant que co-référent au complément Ny du Vp et non pas en
tant que co-ré&férent au No du Vp (cela est é&vident pour un
lecteur grec). , )

Il y a aussi une maniere formelle pour mettre en évidence
le fait gu'ici, le sujet de la complétive est effacé en tant

gue co-référent au N1 du Yn et non pas au Nu du Vo : il guffit
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d'attribuer un autre sujet au Yn, en jouant sur sa flexion
verbale. Il est évident alors, que le sujet N de la complé-
tive est effacé en tant que co-référent au N1 du Vp et non

pras au No du Vp.

Exemple
Ynoxpéwo |« Tov Tidpyo vo, ofyeL

£C ) ]

£¢ _

€

| ooape
aTE
oy
Vli-subj Q en grec.

gt ai obligé Georges d partir A
Tu as
Il a
Elle| a
Nous|avons
Vous lavez
Ils Jjont
Elles| ont

Vl- inf @ en francais

Une K\ﬁre remarque importante : le sujet de la completlve_w

V-subj € peut &tre un N 3 1° accusatlf (c est le cas ot _le..

T e vt

sujet N de la complétive est ca- referent au complément N1 du
Vp).
Exemple

va @lyet
a8 partir

ov T'idpyo
Georges

H Mapla \ vrnoxpéwoe
Marie a obligé

No nominatif N1 accusatif Vi-subij®

Cela est important, car, en grec, le sujet d'une nropo-
sition est en général au nominatif. Le fait ocue le sujet de

la cormnlétive V-=ubjQ puir se étre 8 l'accusatif,
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\ -~ constitue une provriété distinctive, cui caractérise
la complétive V-subj Q par rapport aux autres types de complé-
tives grecques,

et.

- rapproche la complétive V-subj® du grec moderne aux

V-inf Q du grec ancien, car toutes deux (V-subjQ
moderne et V-inf Q

en grec

en grec ancien- admettent un sujet &
\1'accusatif.

En somme, c'est grdce 3 la flexion (ie flexion verbale et

flexion nominale & la fois) aque nous arrivons 3 dégager deux
observations essentielles :

- A) Le sujet N de la complétive grecque V-subjQ est :
a) effacé, '

b) et de plus, il est effacé en tant gue co-référent
au S oo >R SRy gu Vp (et non pas en tant gue co-référent a
un N cguelcongue).

- B) Cela constitue une propriété distinctive de la

complétive V-subjQ r gui caractérise celle-ci par raoport

aux autres types de complétives grecques.

Nous en donnons encore des exemples, pour que ce gue nous

venons de dire soit bien clair.

Exemple
16w va oYW
Je vais partir

V°-subj Q
Ici, les flexions du Vp et du Vc désignent le méme suijet :

lére pers. du singulier. Il y a ainsi co-roéréférence du sujet
de la complétive Vrsubj? au sujet du Vp.

ExemEle

Enétpe¢ (@ oto Tidpyo va ¢y ED)
J'ai autoris€é€ a Georges }Lf partir

[ Y

% -subj Q



Dans cet exemple,

la flexion du Vp est "-a" : lére pers. du singulier
la " du'Vc est "-ei" : 3éme pers:. du singulier
Le sujet du Vc est alors "oto I'tdpyo " (Georges)

Le sujet {ésigné par la flexion verbale) de la complétive
grecque V-subjQ ne peut pas ne pas &tre co-référent au S\ ,
ou B Ccboyet du Vp. .

Exemgie

Ndw va_ iy ’
Je wvais en aller

Cette phrase est inacceptable, car les flexions du Vp

et du Vc ne désignent pas le méme sujet. Le sujet de la complé-

tive grecque devrait étre co-référent au No du Vo.

Exemple
Enétpeda oto T'idpyo va Uy X

- J'ai autorisé a Georges de en aller

Cette phrase est aussi Anacceptable en grec, car la

flexion du Vc devrait désigner le complément Ng du Vp et non ;
pas le No du Vp. Le sujet de la complétive grecque devrait

étre co-référent au complément Ny du Vp et non pbas au No du Vp.

2.3. A Propos des ppv réfléchis

2.3.1. Les pronoms réfléchis et les ppv réfléchis.

Le grec moderne a des pronoms réfléchis (cf. [ T2 4653], T
tome A, pp. 148-149, [RI ]Jpp. 293-294,[ MR 77 ] pop. 95-96,
et [XT Jtome A pp. 123-133).

Exemples | , {
0 Tidpyog nvtdletr tov|eavtd Tov ’
Trad. mot & mot : Georges regarde Jui-méme

Trad. exacte : Georges se regardel lui-méme

—— - ji




. Efna Grovlaavrd.uov‘
Trad. mot & mot : J'ai dit éhj moi-méme

Trad. exacte : Je me suis dit é‘moi—méme

Note 1 - Selon Hatzidakis (cf.[ XT ], tome A, »p. 127),
le grec exprime généralement la réflexivité de deux maniéres :
lére : par la voix moyenne
2éme : par la voix active et un pronom réfléchi.
On utilise la 2é&me maniére dans deux cas :
- soit quand le verbe en question n'a pas de voix moyenne,

- soit quand on veut insister sur la réflexivité.

Exemple

Enatdotpede Tov|eavtd Tov

Trad. mot 8 mot : Il a détruit | 1ui-méme
Trad. exacte : Il s'est détruié\lui—méme
Le grec moderne a des pronoms réfléchis, mais n'a pas

de ppv réfléchis équivalents aux ppv : me, te, ... du francais.

Note 2 : Par vpv réfléahis, on attend un ppv objet qui

est co-référent au sujet;

Je me lave
Les ppv réfléchis se distinguent ainsi des autres pov objets,
en ceci : l'objet (c'est-a-dire le:ppv réfléchi) et le sujet’
du verbe sont co-référents (c'est-a-dire ils se référent a la
méme personne ou a la méme chose (cf. [GR 67] p. 117, [ GR 68]
p- 70 et [GR 75] p. 99)).

2.3.2. Les ppr objets et les ppv réfléchis

En grec moderne, il y a des ppv objets (cf. exemple 1),

mais il n'y a pas de ppv réfléchi (cf. exemple 2).

Exemple 1': l'objet et le sujet du verbe ne sont pas
co-référents.
& NAfdvw{tov oudio pov

Je lave mon chien

—_—

S

Je

Tovl mAGvVw
le lave
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Exemple 2. L'objet et le sujet du verbe sont co-ré&férents.

A Ovw Tov eavtd pov

Je 1lave moi-méme

Hxﬁvk-ouau\

Je , me , lave

Ce n'est donc pas la notion de prv qui manque en grec,

mais la notion de ppv réfléchi.

N.B. : Il faut insister sur ces deux particularités :
a) Il y a des pronoms réfléchis mais il n'y a pas de
ppv réfléchi. '
| b) Il yv a des ppv objets (ol l'objet et le sujet ne sont
pas co-référents), mais il n'y a pas de ppv réfléchi (ol

1'objet et le sujet seraient co-référents).
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2.3.3. La voix moyenne en grec

La notion de ppv réfléchie renvoie généralement a la
notion de voix pronominale. Or le grec n'a pas de voix prono-
ninale.

Plus précisément, aux trois voix du francais :
voix active - voix passdive - voix pronominale, |
le grec oppose :
voix active - voix passive - voix moyenne.

Pour certains la voix pronominale du frangais éguivaut a
la voix moyenne du arec (cf. [LAB] p. 7).

En grec, la voix active, la voix-passive et la voix
moyenne ont des flexions relativement spécificues (cf.[  XT ]
tome A, pp. 54-59, 123-133, 135-142). La flexion du verbe grec
est, en réalité, un amalgame aui contient :

- la marque de la personne,

- la marque du nombre,

- et la marque de la voix.

Donc, 1la fléxion du verbe grec a la voix moyenne éaquivaut,

grosso modo, aux ppv réfléchis du francais de la voix prono-

minale.
Exemple
. s IIAD
Voix active E En grec AOY, N
( En €rancgais : lave N
Voix moyenne en grec : H§E36uat

T e e
Voix pronominale en francais : Je me / lave



Exemple

( -En grec. . H popd vidver 10 Mol
Voix active( )

(

Voix moyenne en grec

En francais :  la maman habille 1'enfant

H popd& vtdv/etal

Voix pronominale en francais : la maman

N.B. : Nous entendons par "voix" les rapports entre le

sujet et 1'objet d'un verbe. La voix moyenne du grec moderne

‘et la voix pronominale du francais sont éguivalentes en ceci
le sujet et 1l'objet du verbe sont co-référents dans les deux

voix.

Exemple -
"Ntdvouat
Jde m'/ habille

2.3.4. Rapport entre l'absence de pnv sujet et l'absence

.

de ppv réfléchi en grec

Ainsi donc, le grec moderne n'a pas de ppv réfléchi.

Nous faisons le rapprochement suivant :

A) Le grec moderne n'a :

- ni de ppv sujet,

- ni de ppv réfléchi.

En revanche, le frangais a :

- des ppv sujets (je, tu, ...)
et des ppv réfléchis (me, te, ...)

Exemple

Dans les deux cas, c'est-3a-dire en ce qui concerne
l'absence de ppv sujet et l'absence de pov réfléchi, le grec

moderne a recours au méme moven : la flexion de son verbe.
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Autrement dit, la flexion du verbe arec fait office de nnv
sujet (c'est-a-dire au'elle désigne le sujet) et de POV
réfléchi (o@i elle désigne la co?référence~du sujet et de
1'objet).

Exemple

g 2

En général, les pnv ré&fléchis (pur exemnle en frangais)
remplissent deux fonctions concernant le sujet :
'~ a) Les ppv réfléchis désignent le rapoort .de co-

référence qui existe entre le sujet et 1'objet d'un verbe.

Exemple

Je me lave

b) Les ppv réfléchis servent aussi 3 désigner indirecte-
ment le sujet effacé d'une provosition : le ppv réfléchi est
co-référent au sujet de la pnroposition ofi il se trouve. Si ce
sujet est effacé, le 15214 réfléchi (3 cause de la'co—référence)
constitue alors une trace de ce sujet, qui permet de le re-

constituer.

Exemple

Jde peux m'en aller
(Ici, 1le ppv'réfléchi "me" est co-référent au nov sujet "je"
qui est le sujet effacé de l'infiﬁitive).

Grace a cette trace (c'est-a-dire le ppv réfléchi), on
peut reconstituer virtuellement le éujet effacé de la pnropo-

sition.

Exemple .

Je peux | m'en aller

que je m'en aille

En somme, la pnrésence des pov sujets (qui désianent di-

rectement le sujet) et aussi de opv réfléchis (aui désimnent
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indirectement le sujet par le biais de leur co-référence avec
le sujet) montre le souci d'une langue & préciser le sujet
d'un verbe. Le verbe francais, en tant éue verbe sans flexion
distinctive en agénéral, a besoin de ppv sujets et de ppv
réfléchis pour identifier son sujet. En revanche, le verbe
gpéc, en tant gue verbe a flexion distinctivé, n'a pas besoin
de ppv sujet ou des ppv réfléchis. Grosso modo, c'est la
flexion verbale du verbe grec qui éauivaut aux ppv sujets et
aux .ppv réfléchis du francais. En effet, la flexion du verbe
grec :

a) identifie le sujet d'un verbe

b) de plus, elle identifie la relation de co-référence

du sujet et de 1l'objet d'un verbe.

Exemple

IAdvopat

Je me lave

La flexion " <OPXL " J&signe la 1&re personne du singu-
lier et la voix moyenne. Par la "voix moyenne" la flexion
précise gu'il existe une co-référence entre le sujet et 1'objet
du verbe. ‘ o

Ainsi dans notre exemple,

la flexion "—opat"

~ aux ppv "Jde me"
en grec moderne <: j> en francais.

I1 y a un lien entre 1'absence de ppv sujet et 1l'absence
de pov réfléchi -en grec moderne. Puisgue :

- ces deux types de ppv (ppv sujet et ppv réfléchis)
apparaissent ensemble dans une langue (par exemple, en fran-
cais) et disparaissent ensemble aussi dans une autre langue
\_(par exemple , en grec moderne). On pourrait croire que
1'occurrence de ppv sujet dans une langue entraine l'occur-
rence de ppv réfléchis et vice versa : 1l'effacement de ppv

sujet d'une langue entraine aussi l'effacement des vpov

réfléchis.
- les ppv sujet et les ppv réfléchis sont remplacés

tous les deux, en grec moderne, par la flexion du verbe grec.






Exemple
P4 by fpcr)

Je me/  lave

En somme, les ppv (sujet et réfléchis) du francais d'une
part, et la flexion du verbe néorgrec d'autre part, se
comportent entre eux comme des variantes combinatoires.
C'est-a-dire que l'occurrence de la flexion distinctive
(gquant an sujet et la voix) du verbe interdit 1l'occurrence

de ppv sujet et de ppv réfléthi dans une langue et inversement.

Remarque : )
Faisons le rapprochement entre deux observations :

a) Le grec a des pronoms de base sujet, mais il n'a pas
de ppv sujet (cf. chap.l).

Exemple
g | Efoor EEumvog
Tu es intelligent

Eo?,

& efoar €Evmvog
tu es intelligent

| Toi,

b) Le grec a des pronoms réfléchis, mais il n'a pas de
ppv réfléchi.

Exemple
TIASv/wy|tov gavtéd pov
(?2) je ave moi-méme
Je me ave
Note : au moyen d'une table on voit cela plus clairement.
Sujet Objet
Pronom Pronom
de base réfléchi
E pPpv
Grec + - + -
__FYrancais] + + + 4
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En grec, l'absence de ppv sujet et de ppv réfléchi, et
l'occurrence de pronoms de base sujet et de pronoms réfléchis,
montre alors les faits suivants : _

a) Le verbe arec se sert, tdﬁt simplement, de la flexion
verbale'pour indiquer le sujet et le rapport de co-référence

entre le sujet et 1'objet.

Exemple

IAOvv)to oubhro pov
lave mon chien

I yoRED)

Je ‘me lave

b) Mais par contre, quand il s'agit.d'ihsister.sur le
sujet ou sur le rapport de co-référence entre le sujet et
l'objet (et non plus de 1l'indiquer simplement) le grec fait

alors appel aux pronoms.

Exemple
Ecod,
Toi,

elq naiafbc,
es fou !
o y nand ortov\eavtd pov
3i fait mal 2 moi-méme

Trad. exacte : Je me suils fait mal

Trad. mot & mot

L'absence de ppv réfléchis en grec est donc une consé-
quence de 1l'absence de ppv sujet en grec. '

*L'effacement du sujet"” gqui est une régle générale en
grec, a comme retombée "l'effacement" (ou, nous dirons simple-
ment "1'absence") de ppv réfléchis en grec.

Autrement dit, on devrait s'attendre a ce que le grec
n'ait pas de ppv réfléchi, puisque :

- la flexion verbale grecque désigne aussi bien le sujet
que les rapports de co-référence ou de non-co-référence entre

le sujet et 1'objet.

Exemple
Kﬁ%dcg_ Tov nabpfetn
Je vouis la glace
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oy,
KJT& ouat otov nabpfqrn

Je me vois dans la glace

- d'autre part, nous-avions déja constaté gue le verbe
grec n'avait pas de ppv sujet, puisque sa flexion verbale
éguivaut aux ppv sujet. Nous aurions pu alors en déduire gque
le grec n'avait pas non plus de ppv réfléchi, puisgue la flexion
verbale grecque devrait aussi faire office de ppv réfléchis.

Grosso modo, l'absence de ppv sujet grec, aurait 44 nous

faire soupconner l'absence aussi de ppv réfléchis en grec.

2.3.5. L'apport;possiblé de ppv réfléchis dans 1'€@tude

de propositions sans sujet

Nous nous sommes occupés des ppv réfléchis dans un but
bien précis : si le grec moderne avait des ppv réfléchis (ce
qui n'est pas le cas), ceux-ci nous auraient aidés a montrer
gue le sujet effacé de la complétive grecque V-subji -est
co-référent au No ou au N1 du Vp. Cela aurait constitué un
argument de plus pour notre thése. Nous nous expligquons :

En francais, un ppv réfléchi peut constituer une trace
du sujet effacé d'une infinitive (le ppv réfléchi est une
trace du sujet effacé, car il est co-référent a ce sujet), et
on peut alors reconstruire implicitement ce sujet effacé gréice

‘au ppv réfléchi.

Exemple

m'en aller
Je veux

gue je m'en aille

Dans le traitement des propositions infinitives en
francais, on se sert alors des ppv réfléchis pour démontrer
la co-référence du sujet effacé (de 1l'infinitive) au No ou

au complément N: du Vp (cf. { GrR 68 ] p. 70) .

Exemples

Je vais m'en aller

Je vais <:7 en aller
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-

J'autorise Paul a s'en aller

3
(:)' en aller

~ Cet argument n'est plus valable en grec, car le grec n'a

s

J'autorise Paul

pas de ppv réfléchi. On ne peut pas donc s'en servir pour dé-
montrer que le sujet effacé de la proposition V-subjf est
co-référent au SOIRY ou &Y cbyek Auw \lg.

Notre méthode reste donc la méme : nous identifions le
sujet effacé de la complétive V-subjQ (et nous établissons
par la suite les rapports de co-référence avec un N du Vp)
en. nous référant a la flexion‘vérbale de son verbe. Ce verbe
(Ve) peut aussi bien atre un verbe actif (ex wAdvw (laver))
gu'un verbe moyen mA¥vopal (se laver)) : cela ne modifie rien

en notre démarche.

Exemple : yoypdfopat ( se fatiguer )

o
a) & ApXigji) va ®ovpdl (opat
'<Ez}/éi commencé | a me fatiguer

V°-subjf

b) &« /Apxbooc va novpdl e:'rou_,-;'é
- J'ai commencé | a (te fatigquer

En grec, la phrase (b) n'est pas acceptable, car le

sujet (désigné par la flexion) du Vc n'est pas co-référent

au No du Vp.

Exemple ‘
a) Z HEw | va vtve/d
Je wvais m! habiller

.

V°-subj Q

b) 73 N&w | va vtvd *
Je wvais habiller




La phrase (b) n'est pas possible, car le sujet (désigné

par la flexion) du Vc n'est pasAco—réféfent au No du Vp.

ExemEle

a) B Ynoypfwoa Tov I'idpyo | va §§39£?
J'ai obligé ~eorges a (ses laver

Vi-subjQ

py & Ynoxpéwoa Tov Tidpyo |va mAvE
J'ai obligé Ceorges bé laver

En grec, la phrase (b) n'est pas acceptable, car le

sujet (identifié par la flexion du Vc) n'est pas co-référent
au N1 du Vp.
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CONCLUSION DU DEUXIEME CHAPITRE

1) En absence de ppv sujet, c'est au moyen de la flexion

. (verbale et nominale) que nous mettons en &vidence le fait

que le sujet (désigné par la flexion) de la provosition

V-subjf? objet est obligatoirement co-référent au WX 0w o'
€ ok du Vp.

Exemple
Abxf?;@ va SovAel (W

Je commence d . travailler

V°~-subj Q

2) I1 n'y a pas de ppv réfléchis en grec. Grosso modo, la B
flexion de la voix moyenne grecque é&quivaut aux ppv réfléchis

du francais.

Exemple

NAfv-opat

Je me lave

3) La flexion verbale grecque est &quivalente, en général,

aux ppv sujets et aux ppv réfléchis du francgais.

Exemple
IIAfv-opal

Je me lave




CHAPITRE 3. DESCRIPION MORPHOSYNTAXIQUE DES
COMPLETIVES GRECQUES.



Dans ce chapitre, nous faisons une description
morphosyntaxique des propositions grecques gue nous avons

notées jusque 13, par :

StL P

va P subj
et V - subij@Q

Nous montrons guelles sont ces propositions, leurs
particularités et leurs fonctions en grec.

De plus, nous montrons qgqu'en grec, contrairement a
ce qu'on croirait, il y a deux types de propositions en

va_+ subijonctif :

- va P subj
- V - subj®
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3.1.Comparaison morphosyntaxique entre V& +Subjonctif et &1 + Indicatif

vd+ Subjonctif . cvegt une proposition subordonnée introduite par la

conjonction Eé;et dont le verbe est au subjonctif,

Exemple

®£kwLX§ plyw
Je veux{ partir

V-Subj £

€€ w\vd ¢6YEL d T'L@¥pyocg

Jde veux\que\Georges\parte

vd P subj

1t +Indicatif:c'est une proposition subordonnée introduite par la

conjonction 81t et dont le verbe est & 1'indicatif.

——

Exemgle
naparﬁproa 0Tt P Ti1Bpyoc) npoodedet
-J'ai remarqué/que |Georges |progresse

Kotel: Les conjonctions TG et OTlont la méme valeur syntexico-sémantigue :
ces drux conjonctions sont en distribution libre entre elles. Kous, nous

préférons utiliser la conjonction O7TL (cf.~BR~ chap.3. "1'habitus"),
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Note 2 : A propos de la conjonction 7OV
Une complétivé grecque moderne 3 l'indicatif peut é&tre

introduite par les conjonctions :

6TLV

WG .
(que)

MOV
En grec il y a une discussinn autour de la complétive
noVP : gouP est-elle une complétive a part, différente de
la complétive (_6TL +TWC ) P, ou s'agit-il de la méme
complétive (&TL + Twg + TOU__ )P ?

Il y a deux versions a son sujet :
a) Selon Tzartzanos (cf. [ TZ 46, 53 ] tome B, pp. 53-59),
les conjonctions $TL, WG et BOV gsont en distribution

libre entre elles.

Exemple

Apxtoe va navxité€tar 6T dev elye apaptlec

WG
OV

Il a commencé a se vanter|{ gu'il n'avait pas de péchés

b) M. Christides, lui voit une différence dans la distribution
des conjonctions &TL / TwWG d'un cdté et MOV de 1'autre ;
basée sur un plan sémantique. Selon Christides on emploie la
conjonction St /Tov (3 1la place de 1la conjohction _Tov ),
guand le Vp "porte un jugement" sur la vérité du sens de 1la

complétive (cf [ CR ] p. 146).

Quant & nous :
~ nous pensons comme Tzartzanous cue les conjonctions &t ,

WG et I1OU sont en distribution libre entre elles. On

L —

choisit 1'une ou l'autre selon le niveau de langue: 67Tl est
e T

w N T e
plus soutenue que g , ot Twe est plus soutenue que 7OV

e b e e e e e

ey vty -y SR s venin

PPN
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- personnellement, nous considérons la conjonction ROV

comme inacceptable (sauf pour quelaues rares cas).

‘Exehgle
Katérafa nwg | Sev pe ovpnabelc
Dy
J'ai compris que” tu ne m'aimais pas
Gvpudpat OV | nol  To pLHpd TaLdLd
| TS
Trad. libre : je me rappelle que méme les petits enfants

/ '
Eany/’iza n&vovv pe T'ovoud TG
n

'intrigaie de son nom

- en nous servant des exemples donnés par Christides comme

corpus, nous avons fait deux constatations :

a) Dans %@s exemples ot MOV nous apparalt inacceptable,

ce 7OV ne peut &tre substitué que par les conjonctions

811 fiwg.

Exemple tiré de CR p.141.

Z€pw * bev pe ovpnabeflcg

TWG
Je sais que tu ne m'aimes pas
C
b) Dans/ﬁés exemples ot MOV nous appardit accevntable, nous
avons obsefrvé qu'on peut alors remplacer ce TQU par d'autres

conjonctions. Ces conjonctions sont :
- Stav (cuand) : conjonction de temps

- 8ﬂ8b5ﬁ:(puisque) H w/ﬁikmmgg#9§3§e.

Dans ce ‘cas, la conjonction TOU n'est plus &quivalente

aux conjonctions &1L / Twg é>_,L‘a\conjonction 7OV est ici
. et ~~-A\\
une conjonction de temps ou/de cause. \

—



L
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Exemple tiré de [ CR] p. 140

Oupdpcy

Je me rappelle

oV

Stav
qu'

quand

| T nCvaHh# uacﬁ-uéee Bpd&dv

on buvait ensemble tous les soirs

Exemple tiré de [ CR] p. 143

Avnfienua

Je suis triste

Tov

o T'vavvne anétvxe GtiLg efetdoerg Tov

ene L 61

que

puisque

Jean a raté ses examens
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Note 3 : A propos de¢ la conjonction &

a) vd est toujours en co-occurence avec lc subjonctif. Ainsi on désigne
v

comme une conjonction qui est régie par le subjonctif ou selon Bur7lére

(cf-¥0-) d'un "prémorphéme du subjonctif".

b)vd peut aussl &tre en co-occurence avec 1'indicatif (imparfait, aoriste

et plus—que-parfait). Ces types de propositions en NG4 indicatif présentent

/
une particularité semantico-syntaxique qui les distingue des autres types de
propositions a 1'indicatif, Les grammairiens les désignent sous des noms
Taisant appel & la sémantique : on parle de propositions "possibles" (dvvnTL-

née) "éventuelles" (miBavoloyinécg),'de souhait” (edyetTiuéc)

(cf - TRI- p.315, - TZ- p.96-102).

Exemple

R <§;>u&g xatpetodce
‘ 11 nous aurait salué

™ », ’ ’ ) . ~
_ ZT&pvh pov yvdon vd c'elyxa mpdTa
Nous mentionnons ce type de proposition‘en,v5+-indicatif, mais elle

ne fera pas 1'objet de notre étude dans ce travail.

3.1.1, Divergence guant a la position du sujet

Nous rappelons qu'en frangais la marque de la personne-sujet d'un

verbe, est un morphéme discontinu.

Exemple
Gmnele )
pronom désinence

i éverhal du verbe
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En revanche, en grec, les verbes n'ont pas de pronoms préverbaux

sujets. C'est uniquement la désinence du verbe qui margue la personne-

sujet du verbe.

Exemple

*H Mapla mioteder 811 D 26i1bBace

Marie croit que @& a travaillé

Ainsi, pour étudier la position du sujet d'une complétive grecque,
il nous faudra utiliser un sujet N. C'est ée sujet N qui nous indiquera la

position du sujet du verbe grec dans une phrase,

Exemple
Au lieu de : &  Tpder
| & Mahge
Nous utiliserons : ‘0 I'Bpyog Tphetl
Georges mange
Exemple
Au lieu de : ¢ nNéezet
55 Tombe

Nous utiliserons : T6 pwpb néotel -

Ie bébé tombe
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Nous examinons donc :
A) Si les propositions introduites par )ﬁi ou par§Ttti ont toujours

un sujet N & 1'intérieur de celles-ci.

B) Quelles positions peut avoir ce sujet N.

Nous répondons par la suite & ces deux §uestions. Auparavant, nous
devons donner d'autres précislons aussi quant & la position théorique du

sujet d'un verbe d'une proposition.

Dans une proposition affirmative introduite par uné conjonction
(de juxtaposition ou de subordination), le sujet de cette broposition
(qu'il soit d'un sujet pronom préverbal ou d°un sujet N) doit &tre situé
a4 la droite de la conjonction pour qu'on fuisse dire que ce sujet en

question est situé dans la proposition.
Exemple
eso car (il + Georges) vient

«oo que (il + Georges) vient

En revanche, si ce sujet est & gauche de la conjonction, alors on

peut dire que ce sujet est en dehors de la proposition.

Exemple schématique

N car cee

¥ V& ...

En principe en frangais, ce sujet est situé entre la conjonction

¢t le verbe de 1z proposition.

«ee car (11 % Georges) vien?



Nous revenons au grec, et nous répondons aux deux questions précé-
demment posées.
Aprés une étude en extension, nous avons obtenu les résultats

suivants :

A) la proposi{ion - BTy + indicaﬁf, peut toujours avoir un sujet N,

En revanche, (& tesk {85 Toupusy L con Hout La Rrogenivion

Jak \'\x\ISAQ\'_\Q,\'{ (‘S .

Exemgle

'0 T'uBpyoc voullet 513__[,__[1’] I'-;Io;oCocI ¢tnAepdvnoe
Georges croit quelMaIieIa téléphoné

Sti P
(1) 8w vd ErBer\1 Mopla
Trad. mot . :
N : Je veux que vienne| Marie
_ a mot
- ' vé P subj
(2) 8fiw vé€ EABw

Jde veux venir
Ve-SubjQ
Dans 1'exemple (1), la proposition au subjonctif accepte un sujet N.
En revanche, dans l'exemple (2), la proposition au subjonctif n‘accepte pas
- de sujet N & droite de la conjonction .

Nouvs -omte g done, en présence de 2 £avwnes de v 4+ subjonciif :

) I p \ - \
(1) w © 3‘“\33 (RN "o'\\\)c\)\{g'f:‘.,_\.‘ PR TN ‘@‘-\\D{(&\\.q& <roa \u\*,\\\;\.\ﬁ N NS, '-.‘..»'gx,\ \{ Q\\=N DWW

. - - f »
(2) V"SU-Dj Q tang, © \:;\\.\'y\“ \‘(:_ \ W Sy o \‘\\\Q‘Q N \.\\\ A RENUNG }“\)\\\& § \.& =\ Q,\\l'm «
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B) le sujet N, de la proposition 6TL P suit tcujours la conjonction

En principe, ce sujet N se place toujours entre la conjonction 6Tt

(que) et le verbe.

En revanche, un sujet N n'apparait JAMAIS entre la conjonction 1&2

et le.verbe au subjonctif. On peut dire que la conjonction vd et le v.

au subjonctif forment un bloc quaucun sujet N ne peut séparer. Le sujet

.d'une proposition en V4 est toujours placé & gauche ou & droite de ce

bloc.

N VE&eoseveao. Vsubj N

Exenple : Ie N sujet est & la droite du bloc «

6 w vd EACetr |1 HMapla

Trad mot & mot : Je veux que vienne|lMarie

vd V subj

Exenple : Ie N sujet est & la gauche de ce bloc 9 v§ V subj

Elna otév Tumpyolvé‘uaeﬁoet

J'ai éit é'Georgeside s'asseoir

Ainsi

- si le sujet est & droite du werbe au subjonctif, nous avons la forme :

wE P siubj.

Exemple

Hepipévw vd Erber |6 Tulpyog

Trad mot & mot : J'attends que vienne|Georges

- 51 le sujet est a gavch: de la cor jonotion v
Voguoj Q . ey
PRI Teg o~ Lot & % . » oA
AL Hbwplap2€ne v vé oy

Gy i)l vent ye oty

. nhous avons lia forme:
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3-11

*Egara TV fi&pyofvé nabfoet

- " - <
Y ol wig Georgesla s' asseoir

- Les observations que nous avons faites sur un sujet N, sont aussi

valables dans le cas d'un sujet pronom (pronom : démonstratif, indéfini).

Exemple

Npéner v& BABelr '(ﬁ Mapfa +ndmorog)

Trad mot & mot : (I1) faut que vienne (Marie + quélquun)

v& P subj : ici, elle est sujet d'un verbe

impersonnel npé€ner (i1 faut).

N.B. Dans les autres cas de conjonctions en grec, il est possible de placer
le sujet (N ou pronom démonstratif ou pronom indéfini), entre la conjonction
et le verbe, ce qui n‘est JAMAIS le cas pour - Ca proposition au subjonctif

(qu'elle soit dw \\\'\se_ xm?s“\“ oo é\,\ Ay \X-x\\\a\&}

Remargues 2 propos des sujets des 2 . formes au subjonctif

4) La flexion de leur sujet

- Ie sujet de la proposition vd P subj est au nominatif.

efAw vd EABeulf MapCa'
Trad mot & mot : Je veux que vienne{larie |

' nominatif

- Ie sujet de la propouition V-subj peut &tre :
=20 reainatif, s ce cuicl ~st en rime iemps le syjet du Vp
b wanla]odary vl poye

‘ Moo )veut martir

s - . s
P onosinatil
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. & 1'accusatif, si ce sujet est cn méme temps un complément d'objet

du Vp.

Elnalotfiv Hapfa!vé nobhoet
Trad mot & mot :+ J'ai dit\é. Marie[de s'asseoir

En grec: Nacc

B) la fonction de leur sujet

Ie sujet de la forme v& P subj a une seule fonction : il est
uniquement sujet de la proposition vd P subj.

Par contre, le sujet de la forme V-subj @ a une double fonction :
tout en étant le sujet de V-subj & , il est en méme temps, le sujet ou

un complément d‘objet du Vp.

Nous rappelons que le sujet d'une infinitive complément d'objet peut
dtre :

~soit le sujet du Vp,

~soit un complément du Vp.

— s0it un autre nom.

Cela est décrit :
a) En ce qui concerne 1'infinitif du grec anclen, par la reéegle de "syntaxe
de 1'infinitif" ( AIAPELN®ATIKH ZYHTAE"E : ) (cf chap.3)
b) En ce qui concerne 1'infinitif francais et anglais conlenporain, }_‘)ar
M. Gross et P.S. Rosenbaum (cf chaP 3D,

Nous reviendrons sur cela en détails (cf Chap.4,9,6,% <43 ) ol nous
nmontrercrne cue c'est la forme V-Subjl- (et elle seulement) qui peut jouer

le role w=énanticc-syntaxigue de 1'infinitif dans 1z syntaxe du grec noderne.

Ia_position postevertole du =ujcl de . la 1'QIJ’1€ vl P gubj

La propositics que P oeubl fr-ncalae et ia proposition Vi s i e cque
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different en ceci : le sujet de la proposition o P subj est post-verbal.
No V.SMNQilj)

V-subj No Q )

En frangais : que P subj (p

En grec : ~oo P subj_(P
Ia forme v& P subj peut etre :

a) Une proposition enchissée dans une autre proposition.

Exenple

8fiw vd EABer A Hoapfla

Trad mot & mot : Je veux que vienne Marie

b) Une proposition apparemment indépendante, toujours sous une forme inter-

rogative ou impérative.

Exemple
N6 ErBer § Maplo §

Trad mot & mot : Que vienne Marie ?.

N6 EaBer | Mapla !

Trad mot & mot 3 Que vienne Marie !

Trad exacte : Que Marie vienne !

En réalité, VAP subj est toujours une proposition subordonnée. Nous

avons 2 indices formels qui nous le prouvent :

a) e maintien de la conjonction
N4 ErBer & I'iulipyoc (2 + 1)

Que Georges vienne | (72 + 1)

b) Ta pesition wsi-vecbale du sujet
{

' L (R ¥ . .r- \
N4 Ealer & Vultoyoq (v = 4)

e G.orges viernne (2 + )



3-14
Nous rappelons qu'en générai, la position post-verbale du sujet,
est celle d'une forme interrogative ou impérative.
Partez-vous. ?

~ Allez vous-en !

Ainsi, en grec, la position post-verbale du sujet de la proposition
vd P subj est un argument de plus pour traiter les propositions impératives

vd P subj comme étant toujours des propositions enchissées, mais dont la

{ propositio matris/z’e été effacée.

3.1.2., Convergence quant & la position de PPV compléments et de la négation

les propositions 5tL P et ( VAP subj + V-subj @ ) ont ceci

-

de comrtun : les ppv compléments et la'négation peuvent -appg.raitre entre la
\

conjonction et le verbe.
Exemple
St et e

L) 67TLP et les ppv compléments :

/
Efna otédv TilBpyo St H Mapfa/ﬁé&vauce 7§ adrontvitd T

J'ai dit & Georges que Marie a préié sa voiture:
1

otfiv Téumnv

& Teby
2
e S Flrne o7t8v IMiGpyo 8tv N Mapfa Tfc 8 &6dveroe
2 A

Tred met & mol ¢+ J'at dit 2 Gewrgec que Faric la lui a préide
‘ i 2

Strlic  pove  ppv. V




3-15
8Tt P et la ndégation :

Elna otév TiBpgyo 8tv 7 Moapla [66v|06& EABeL

/
J'ai dit & Geor Mari e
ges que Marie(ne{viendra\pas

dtL No Nég v

Bl) VAP subj < Revn 9N LQMQQ\QLW\QV\\S.‘_

"EAnflo v& [pfiv){tod)Exer ovpBel |TtlnoTa
J'espére qu'iline/lui]est rienm

vd Nég ppv V subj

Elno ot6v Tilpyo vd& @épEL.TﬁV Téunv

J'ai dit a Georges &'enmener| Teby

—> Elnae otév I'iBpyo v& phv Tﬁ;)@ép&b

J'ai dit & Georges de ne pas|1Yemmener

B2) V-subj Q <\ %o guv Complevmandy

poTLp® vd uukﬁcwlorév Stevbuvvty

Je préfere parler] au directeurl .

— TpotLull v& uﬁv(foﬁ\ubhﬁow

Je préfere ne pas\lui)parler

- REVARQUE ¢ En somte, entcre vd et le V subj des éléments, au

——— e e

sujet N, peuvent bien apparailre.

FY
[%

re qu'un
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3.7.2.1.\es ppv et leur vosition

(ie : élément proverhal : tout ce qui est & gauche d'un verbe).

Nous avons observé que la position linéaire des éléments proverbaux

grecs est la suivante :

7 B 5 4 3 2 1
(E+N) Nég Auxil  Ies ppv Aux Adv  Vp
du
du futur conpléments passé du
ExemEle

‘0 T'iuBpyog 6€v(64

QS?f%;ZT}&uéun Tniepwviicet

Georges ne aura ., encore téléphoné
(pas) |
7 6 5 4 3 2 1
'EAnlle v& pfiv vév = Eyer’ R6n norfoer
J'espere qu ne 1 a déja  invité
(i1) (pas)
5 L 3 2 1

a) Ies auxiliaires du passé (EXQ + EIMAI )
 avoir étre

Certains adverbes seulement peuvent s'intercaler entre 1l'auxiliaire

du passé-et le Vp.

Exemple
"Exw 16m SLupdaet
Trad mot & mot : Jfai déja travaillé
j 7~ 1
Bl Alvyo  wovpogpfun

Je enice. nn Ten . Taddisnd
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b) D'auxiliaire du futur ( BEAQ — ©A )

On pourrait croire que les ppv compléments, 1'auxiliaire du passé

et des Adv, peuvent apparaftre entre 1°auxiliaire du futur et le Vp.

Exemple
84| 7Tof Eyw H6m .| piAfloer
(Je) Iui aurais  déja parlé

5 L 3 2 i



Cela n'est pas exact. Les ppv apparaissent en réalité entre la
conjonction )ﬂé et le Vp-subj. L'auxiliaire du futur 8%  est une
contraction entre le v, 6fAw (vouloir) et la conjonction v& . En
réalité doné, rien ne peut s'intercaler entre 1'awdliaire du futur et

le Vp.

€fhw vd& ToT Exw 67 V-Subj.
L
ed

|

lui aurai déja.

c) lLes ppv compléments d'objet

-Rien ne peut s'intexrposer entre lesvppv complénents d'objet et 1lfauxiliaire

du passé.,

Exemple

Tof £6)Exw mel
de (le, lui ail dit

L4 4 3 1

78 nivotedw

Je le crois

4 1



3-19

- Rier ne peut séparer les ppv compléments d'objet entre eux.

Tol 16 rEw

Je 1le Jui dis

~Rien ne peut s'interposer entre les ppv compléments d'objet et le Vp (quand

i1 s*agit d'un Vp simple et non pas d'un Vp composé).

Vp simple : To¥ 76 Afw

- Je le 1lui dis

Vp composé : To¥ 16 Exw Hén mel

Je le lui ai déj2 dit

En somme, les ppv compléments d'objet se lient inséparablement :

- entre eux,

- et avec le premier élément & leur droite. Celul-ci est 1'auxiliaire
‘du passé EXQ (avoir) dans le cas d*un Vp composé ou le Vp dans le cas d'un

Vp simple.

Note: Nous avons observé que les adverbes #1671 (déjé) &néun

(encore) apparaissent facultativement entre 1' auxiliaire du passé et le Vp.

Une étude sur la syntaxe dés adverbes grecs reste 'd faire .
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Remarocue: Une des differenes entre ouw® <& V& P subj(ou V-Subj £ )

est la suivante: une proposition ertidre peut étre intercalée entre la

conjonction 6TL et F.

Exemple
/

Elvar &rfiBera 8tL ,&v6 plc 16 elye ~dvonorvdoer &ynalpug,

tpete 68v 16v meprpévope,

I1 est vral que, bien qu'il nous it avertl a temps, nous

ne l'avons pas attendu.

En revanche, une proposition ne peut pas &ire intercalée entre v&

et le verbe. (_cQ AWSH ES“] Q- V>, nole \—‘\'3 .

Exemple
PEENRSRSLY A"

G& Bféhane vé,:ﬁnap’Sho ot B8'dpyofoe, 7Tov meptpévoue

B84 6frape , map'dAro mod 6'dpyoTBoe, v& Tév mepr pévoue,
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-

3.2, LES COMPLETIVES GRECQUES

On appelle complétive une

dans certaines positions (sujet
En général, une complétive peut

(N-an : Nom non animé) sujet ou

proposition qui peut apparaitre
ou objet) attachées au verbe.
se substituer & un N-an

objet d'un verbe.

" Les complétives en grec moderne sont :

- 61, P N
- va P subj (P = V-subj No Q)
- V-subj

et av P

Exemgles

O Tidpyoc vopller | 8tv n Mapla €guye
Georges croit que Marie est partie

6TWP en grec

0 Tivdvvne 6&red va £ABer n Maplo
Jean veut ' que Marie vienne

va P

subj en grec

0 Tivdvvng 6€AeL] va gdet ’

. en grec

Jean veut manger
V°-subijQ

0 Tivé&vvne p'epdtnoe av 1
Jean m'a demandé si

Mapla 1ABe
Marie était wvenue

avP en grec



De plus,
a) 6TLp et va P subj, en tant gu'objet, sont analogues aux

complétiveé frangaises que P et que P subj respectivément, car :

- 6TLP et va P subj apparaissent en grec dans des

contextes sémanticoFsyntaxiques analogues a ceux des que P
et que P subj en francais. (cf. chap. 4 et 5).

- 6TtL P et.vaP subj en grec, comme les gue P et -

qgue P subj du francais, ont un sujet propre qui n‘est pas

co-référent au No ou au N1 du Vp (cf: chap. 4 et 5).

Exemgles

Epagh ) Sti fir8Ec)xeéc
1 appris que tu étais  venu hier

6TL P, en grec

que P, en francais

&MY va EABELC
Je veux gue tu viennes

va P subj, en grec

qgue P subj, en francais

b) En francais une infinitive est considérée comme 1la
variante d'une complétive (cf. [ ar 81] p. 8) gu'on appelle
"complétive ré&duite", car elle est souvent la réduction 4'une
complétive du type que P ou gue P subj (cf. [ Gr 68] '

[er 751 ).

En grec, la proposition V-subjQ est aussi une
complétive car :

- elle est sujet ou objet d'un verbe,

- elle peut souvent étre substituée par un N-an,

--elle peut, dans certains caé, étre dérivée des

complétives 6TLP et va P subj (cf. ch. 7).

De plus, dans lc systéme syntaxigue du grec moderne,

la proposition V-subjQ peut étre considérée comme une



3-23

complétive réduite, car elle est pratiquement 1le scul type
de complétive grecque qui ait son sujet N (N = Nom) obliga-

toirement effacé.

Exemples
8fAw vo [£ABel | Mapla —> eflw va, fABw gf
Je veux que Marie | vienne Je veux venir
va P subj V°-subj Q
Aw  otov Tuvdpyo | 8t |n Mapla| 6a €ABer
Je dis & Georges | que'| Marie viendra
STLP
—— Afw ovo T'itdpyo va €ABel &
Je dis a Georges de venir
Vl-subj @

Par la suite, dans notre thése nous montrerons gue
la proposition V-subj@ en grec, en tant qu'objet, est
analogueAa la propositioﬁ V-inf @ en francais, car :

- toutes les deux (c'est;a¥dire’v—subj§2 en grec
moderne et V-inf Q en francais) apparaissent dans les
mémes contextes sémantico-syntaxiques (cf. ch. 4,5,6 et 7).

- toutes les deux (c'est-a-dire V—suij en grec
moderne et V-infQ en francais) ont un sujet co-référent
au No au au tompdwixwkx Wi sw Ny A Np Cel- Daag. 18,%,6,%,%),

Exemple
Exw | va ypddw ndrir ypdppota
J'ai 3 écrire dqueldgues lettres

V°-subjQ en grec

V°-inf Q en francais
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N.B. OQuand les complétives grecques 6tLP, va P subj,

V-subj @ ont un sujet N = Nom (et uniquement dans ce cas-1aj),

on peut dire aussi gque :

a)  6Tip et va P subj sont des cmmpletlves entiéres, car
elles ont un sujet N (N =

Nom) propre et apparent.

Exemples
Epoba Stijo Tiudpyoc|firee 6€c
J'ai appris gue |Georges était venu hier

8TL P, en grec

gue P, en frangais

6érw | va €rBeL |To matdC pov |

Je veux que |mon enfant| vienne

va P subj, en grec

gue P subj, en francgais

b) V-subj @ est une complétive réduite, car son sujet N
(N = Nom) est toujours effacé en tant que co- référent au

No ou au cowRRewmamy Wy ou Ng: &u\Q Cese C.\\m? VL),

Exemples
0 T'idpyog mdhet va gdet &
Georges va manger
V°-subj Q ; en grec
V°-inf Q , en francais
Ynoxpéwoa /Tov Tidpyo\ | va ¢dyer g
J'ai obligé Georges 1l & partir

N1 Vi-subj @ .‘, en grec

V1-inf Q + en francais
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Les complétives grecoues étL P, va P subj et V-subj

peuvent &tre des complétives directes ou indirectes. Nous en

parlerons en détails dans la suite de ce chapitre.

Note. Dans notre étude, nous réservons le terme de complétive,
uniquement pour les propositions sujet ou objet (direct ou indirect).

Nous appelons prepo &iio warWes s {os propositions P-Compléments.

Note
12 complétive directe grecque &4 VvP (si P) ne sera pas étudiée
en détails dans ce chapitre. Nous donnons simplement 1l'information que.

la complétive directe &V P est, en général, complément d'objet de

certains verbes comme :

dyvols (ignorer)
&oéLapopBd (8tre indifférent)
dupLRdiiw (douter)
&voapwttépat (se demander)
évébagoépoudl, (s'iniéresser)
¢feTdlw (examiner)
Buplipat (se rappeler)
HUTTELW (voir)

poBo v (apprendre)

Lpwtd (@erander) eic.

I:a (.‘\)?A:;lf:ii v

A 14 - v .
(v P ertire daus doeg crires cornc

v N

a

¥

1,

4

v P
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Elle peut avolr un sujet apparent. Celul~cl est souvent intercal

entre la conjonction d'interrogation 1522 (si) et le verbe.

Exemple 1

'Epitnoa Tév Ptmpyo/gv ﬁ Hap{a NA0e

J'ai derandé a Georges /si lMarie est venue

Gv P

Lév Epaba\Ev 8¢ Eabecy & Ti@pyog

Je ne sais Paéi\ £l Ceorges viendra

&v P

Ia complétive directe grecque é&\?Pl a beaucoup de points communs

avec la compléiive interrogative directe frangsise : si P,

1ES POSITIONS DTS5 COMPIETIVES

A) Une comvlétive directe est :

~zcit un complément d'objet direct

'C Yilipvees &vanofvwos\ 1fiv &ptiL Tov

(2]

Georges a anncncé sor arrivée

qutil viendra

‘0 Tvdvvne 6 et g g efhrexlo oY natérol Tou
Jean vevt 1c Yoplieur ae¢ son culant

; 7. Lo 8 .
AT AR I A F SRR e} L TOY
i g
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~-soit le sujet d*un verbe impersonnel grec

. - . *?1;‘..
Mropel \vd EArber naveflg .

I1 se peut\que gquelqu'un vienne

v& P subj

78 vd ErBer i vd ufv Erber & Tidvvng! npof elvar &diLdyopo

Que Jeza vienhe ou ne vienne pas , m'est égal
Ed 8ti- 6€v mfiyeg _ ~&gTevoydpnoe moAd

. o oré népTv Tne “tfiv Mopfa

Trad mot & mot : ILe (fait) que tu n'es pas allé a beaucoup
a sa\'boum chagriné Marie
J\\szf,ﬂx L—JUL
B) Une complétive indirecte ne peut &tre que complément d'objet indirect
(1)

*Yrohoyllw|oThy BofiBerw T6¥ matépe pov
Je compte sur l'aide de mon pére : trad mot &.mot

o716 8TL & motépoc pov 64 pé Bonbfoet

sur ce que mon pere m'aidera : trad mot & mot

(2)
"Enpodomolnoa T6év TiBpyo |[yid Tiv nabvotépnon tfic Maplag

T 1 . du retard de Marie
J' ai prevenu Georges '

yid .16 811 | Maplo 64 naBvoTephoet

?de ce que lMarie sera en retard

(3)

'Botapdtnoc & v dovietd nov
J%a1 arréié 4 de mon iravail

P %
2% \Fé_;gé ©{ v& doviealn

» Ge ce ave Je traveille
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Note

Mis & part nos exemples (1) et (2) les complétives indirectes grecques

sont en général plus ou moins "lourdes".

3.2.7., les complétives directes grecques

3.2.1.1. La nature nominale des complétives directes grecgues :

To ( 8tLP +'vaPsubj e

A) En position d'objet direct

Nous avons le paradigme suivant :

’Eﬂaparﬁpnca : 4;;; wpcébovg 1o Tidpyou (1) ?&7
J'ai remarqué les progres de Georges

wé ®tL & Tiubpyoc mpoodeber (2)

ce que Georges progresse

o 81L 6‘FL&p76g npoodedet (3)

1 ~que Georges progresse

Dans la position quet direct, nous observons le paradigme en.grec :
(1) ¥~ anin.
{-2) Une complétive directe que P précédée de 1tarticle défini neutre
T6  {le)

(3 ) Une complétive directe que P sons 1'article défini neutre 4 (1e).

On peut relier les séquences (1) et (3) par la transformation de
nominalisation.

tl;'om-l: P...s SN

[Wom | : ¥ V. —s Von de N

€A T L NN - N ~
O Itbipreeg mpoodedet --—-5 0F ﬂpégﬁot toD [Mtwpyeov
Grorges pregrease . Les proprés de Georges

"

R
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6 .

t'r6z_l : w6 &TL P —> 8TL P
"WoV w6 &ti & I'tBpyoc mpoodefer —s KoV 811 & Filpyoc ﬁ¢005€5€b

Trad mot & mot : NV le que Georges progresse —>, NoV  que Georges progresse

Les 3 séquences (1) (2) (3) se proﬁominalisent : toutes donnent lieu
au ppv T (1le)

78 Enapathpnoa
Je 1' ai observé -

‘Nous donnons d'autres exemples de ce type :

NV env P

Ve 1 ' (1)
H Maplo Enapadéybnue Ty xalopdpa Tng

Marie a accepté ‘sa bétise:

78 81v elvar xalh (2)
Trad mot & mot : le qu'elle est béte

. Trad 1littérale : ce qu'elle est béte

& 8t elvar yolh (3)

Trad mot & mot : qu'elle est bete

Trad littérale : gqu'elle soit bete
‘H Hapla 6 EnapadéxOnue

‘H ¥oapfa Enapadéybrre Ty &Bwétnta Tof Tidpyov (1)

76 6TL76 TiBpyoc elvar &BGBoc (2)

¢ 8ti & TiBpyog elvor &6Boc (3)

11 Mapfa v6 LnopablyOrre
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No V. Prép N4 o\ P

'Avégepa atbév TLlpyo
J*al annoncé a Georges

T8 dvéypepa oTév I'tBpyo

Jde I'ai annoncé & Georges .

0 Pv&pyog Epabe &né

: Tilv Hapla
- Georges a appris de Marie

‘0 I'uBpyoc T6 Epcbe &nd

Georges 1'a appris de Teby

No V Prép No o7\ P

'Avdyyveilda atdv Ptﬁpyo
J'ai annoncé 3 Georges

(1)

t6y Sropropé Tfc Maplac
la nomination.de Marie

6 8vu A ﬁapfa:ééiobfoénus (2)
s 8t | Mapla &6roplobrize (3)

que Marie a été nommée

'TévAépxoué thc Tépnve (1)
1a venue de Teby |
T8 &t f Tépnv HA6e (2)
@ 6Tu A Téumv Aree (3)

"que Teby est venu

TAv Téunv

(1)

TV poaywy? Tov
son avancement

6 87T énﬁpe npoaywyﬁ(z)
¢ 8tu &mfipe Tpouywyl3)

qu'il a été avancé

8 dvelyyeihe orév Tilipyo

Je 1'ai .nnoncé & Georges

g umt o
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"Ebranlpnie Thv YnopEn to¥ 6eol (1)

I1 a préeché 1'existence de Dieu

T8 bt ﬁn&pxeL Beb¢ .(2)

g 811 5népxeu Beéb¢ (3)

que Dieu existe

7
: ‘0 Xprotég T8 Srendpns-
Le Christ 1‘a préché

Eépuw Tlc Svonorlec 108 I'idpyov &cov dopop8& Thv SdovAerd Tov (1

. Je sais les difficultés de Georges en ce qui concerne son travail

6 “ti 6 T'WBpyog Exer SvoHOALEC....
Trad mot & mot :| le g2 Georges a des difficultés...

¢ 8tL 6 I'iBpyoc #xer 6VOHOALEC ...

que Georges a des difficultés

76 £épw

Je 1le sais

NV Prép Ng o™V P

0 PL&pyogﬁf&af&eL | : ng/

ytév Kot - Tév Sdropioud Tov (1)
Georges-doit a4 Costas

sa nomination

6 811 £6Loplobnue (2)

g 3t &broplobnne (3)

Trad mot & mot : qu®il est nonmé

Trad eszcie d*etre nommé

qufil soit nommé

O Tilipyee 6 Seefs 4w

—_ }'.",’. ',— .
) o700V RO T4

)
Ceorges le doii 2 Costas
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76 siLdBocpa (1)
la lecture o - éf__vat, ebnoro
T6 vd SraBdler navelg (2) | = est facile

@ vh Svapdlet nave (g (3)

que quelqu'un lise

‘H&movelo cGov (1)
Ton absence '

76 8tL 6€v NABec (2) a fait enrager Georges

*@ StiL 6€v ﬁ)\_eag (3)

En somme, la complétive directe grecque (E + =6 )(cﬂx?—'\-\m\ Qs\\\g)

agyssoiy
A) En position sujet
5 on P

(E+%6 ) < P subj

' B) En position d'objet direct ol nous avons unigquement :
(E + 6 ) oty P

En revanche, nous n'avons pas :
% va P subj

Note : L'article T8 n'apparalt pas devant un complément d'objet direct

au subjonciif.,

a) V-subj Q

P>
No V V¢-gubj Q : 8w vé EAGw

Je veux venir
¥

Ne ¥ Rl ¥'-subj Q : "Epara tfiv &pav (’_;6) vwé bruplany

J'ai mis Teby -~ 2 lravailler

Enave 16v TiLBpyo pmovpAidto
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, »
No V. Prép N V'-subj Q ¢ Elna oty Tépmnv @ vd nafifoet

~J%al dit & Teby de s'asseoir

b) VO P subj
No V VA P subj

'En16vpl

Je désire

G&Aw
Jde veux

e

HepLpévw o ' . : .
Trattend , T8 vd ExBer & TuBpyoc
avienas

que Georges vienne
lgoTipl :
Je préfeére

Ebyopat
Je souhaite

3.2.1.17. T¢ : Article défini neutre

M. Gross considere que la structure de base de complétive francaise
est (v:e‘Qu P, Le-_c_é_ est effacé dans le cas de complétives directes frangaises,
mais ce ce apparait dans le cas des complétives indirectes frangaises :

(3 +de +..s) ce Qu P.
le ce n'apparait pas devant les Y—inf@? (VQ ouPrépVQ )

frangaises (cf -GR 68-).

L'article défini neutre TS (Jc) qui apparalt avec les complétives

grecgues est analogue au ce francais.

A) ce : détenmineznt défind

TS ¢ article JéTinl weuwice CL% t%\a Q- \‘59")~
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Les deux déterminants (ce et 3_9_') renvoient & la notion de la nature

nominale de la complétive.

‘Det N
ce Qu P
H\e] (et va Csulny)

En fait, "_‘i.'_ése rapproche davantage de cette notion nominale de la
complétive, car Tdest un ARTICIE défini.

De plus ©4 est un article neutre. Iifarticle neutre renvoie en
principe & un N-aow .

Rappelons que par définition une complétive doit se substituer & un
N- anwe,

"En somme, la présence de 1l'article défini neutre T, nous permet de

Lowidkewr  les complétives grecques directement comme des N-anim.

G RN

Det N
4 (o‘\f\P \-\\Q‘P&x\o};)

Ainsi, en grec, on n'a pas besoin d‘avoir recours & la notion de
modificateur comme c'est le zas en frangais.

Note : Hous rappelons que M. Gross présente les complétives frangaises
comne des modificateurs :

ce + Pronom de basez +Qu P

déterminant Modificateur ;

défini

B1) L'article 7€ appareit obligatoirement devant les complétives indirectes .

grecques., i

( o 1716 ) T35 Q)T\? 1 No ?S\x\og_)
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Nous avons remarqué, qu'en grec, i1 y a aussi une transformation
[p 6 z] analogue & la transformation [p c z] en frangais. Cette régle de

réduction transforme les complétives indirectes gredques en complétives

directes.

B2) T8 n'apparalt pas devant Vo-subjiQ

- ni dans le cas d'une complétive réduite
(Vo—subj @ = V-complémeﬁt)

0 w v ¢Oyw

Je veux  partir

Ve-subj Q
.- ni dans le cas d'uns QTéQosﬁ\hmmhéﬁka(Irép Vo-subj Q= P - complémént).
"Avtl v& SLaBdlw, n&Bopal n'dnodw BAaneleg -

Au lieu d'étudier, je reste/écouter des bétises o

Prép Vo-subj Q

Note : Nous avons un seul exemple du type : prép 6 Vo-subj Q
Prep t8 VC-subj &
né 4 Vo-Subj Q

Exemple
Afv Bydleirg tlmota | pé 1d nAdppota , (1)
Tu n'arrives & rien avec lés larmes
pn€ 8 v& uiate’ (2)
yhalyovrtag

en pleurant
‘0 TBpyoc Eopuye nf 16 ol of else
Ceorpes e:}jt» Tartl B).ETLOVT&C Ge

en te voyant
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pé 6 Vo-subj & y comme sa traduction frangeise, peut se

remplacer par un participe présent. -
HE T8 V- subj @ = Vo - ant Q

le fait que uf 6 Vo-subj ® peut se ti:ansformer en Vo-ant Q ,

reléve d'un autre domaine : on arrive & la frontitre syntaxique entre les

infinitives et les participes.

Reprenons

1. T6 apparait aussi bien avec les complétives directes qu'indirectes.

2, T6 n'apparalt pas avec la forme. )
V-subj @
o
76) V-sutj Q : complétive

* ) 4 S\ -
Prép v’-subj Q : QVQQO%\\-\QV\\BQQQQ

. Kote : Prép V-subj L : complétive complément d'objet indirect

n'existe pas en grec, donc Prép g4 V-subj Q non plus..

De plus,
a. T8 peut €tre effacé devant la complétive directe.
E) e} zag NV T8 (on® \-\!Q?S\\\Qg) — No \J CO‘\? s Qg‘&“@.

b. Dans le cas des complétivzs indirectes, la préposition doit &tre effacéde

SIHULTANZAENT avec T :
(P old] a : No V. Prép ©h (oT\Q -\-\33\95\\\3})—5 Ne V (ov\? \-\)Q,QS\\QD

En résumé

1Ry comUéhwrs opRtdesn SANIIEN \ux?\.o\\\\ R

ég{,\:\é.vQQ. Vs ook
(e3®wey) Con® * wluey) .

Ia présonce de TO auesi bien dans 1os compléiives indirecuss que
dzns les compic¢tives directes (contrsirement au ce francair qul 1vi n'apparalt
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que dans les complétives indirectes (ef -GR 68- p. 100) nous permet de

proposer comme structure de base des complétives teCAVLS
i P . ) | .

R 7 T5’(o‘rr?+ﬂa?m&;@__ -

Note : TS apparait toujours avec 1'indicatif. En revanche, _:L‘é
n'apparalt pas avec un complément verbal au subjonctif (\1(‘1 P subj ou
Ve-subj & ). Si 39 pou;\;r’ait toujours apparaitre devart Qs vroposition

No. ?$\§ _(aussi bien avec v P subj sujet ou complément
indirect qufavec vo P subj objet direct) on aurait un indice morphologiaue

imporient pour distinguer les 2 formes : V-szubj Q@ et v& P subj.
REMARQUE

Nous venons de faire 2 classements de cc:mplé’sivés grecques,

Dans 1le p’rer{der classenment, nous classons les complétives en :

- cpmplétives (o™ 9%\:@&"&\\;@ .

- conplétives V-subjQl . _
et dans le deuxitme classement, nous sous—classonsA 1es complétives (oT‘?§vu?Su\dp
ens

- complétives avec T : (E + Prép) td (oT\P-\—\mQ&-\\h@

~ et en complétives sans T8 : v& P subj complément d'objet direct.

Selon ce deuxitme classement, la complétive wvo P subj complément
) &_Qt&\w\\\&\b,
d*objet direct se distingue des autres complétives™N¢ Pourtani, 1'absence
de 1'article 54 qui la distingue des auires ccmpléiives @T\?-\-u‘?&\\o@ sl
rapprocne en méme temps avec la CDW\\%?\\Q_ V-subj @ (Vnsubj Q , et
v& P subj complémeni d'objet direct n'ont pas d'erticle T8 ). Ainsi, 1'abs=znce

d'article T4 rapproche entre elles les 2 formes Vesubj @ etvd P subj,

cans lah position compiéuent d'objet direct.

REFPEL ¢ Hous cavpelowe (ef =T2- 1. 343) que 1'infinitif du gec

e

ancien était socuvent 1ricddsg ¢'un article défini neutre To
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Exemple
et et ettt

' e
Grec ancien : "N€orc/T6 oLy&v/ npeltToV totf\1toB Aareiv"

le V-inf . du V-inf

Trad littérale ::Zeunes ne pas parler est préféféﬁié a parler.

Note : la présence d‘un article avec 1'infinitif du grec ancien
7
( ovvabpov &napéugatov ) montre le fait que 1°infinitif avait

des propriétés nominales aussi bien que verbales (cf -TZ- p. 145).

3,2.1.2.1a pronominalisation de complétives directes grecques : ppv T &

Ie complément d'objet direct (N-an + T§ (GT‘?‘W‘RS&N@ SN *\‘“\“&’@3

Aow“e en général lieu au ppv Té .

Exemple
Brenple | (1)
Zépw - tfc 6vonorfec wo¥ Tidpyov bcov &popld Tiiv Sovierd Tov
Je sais _ les difficultés de Georges en ce qui concerne son travail

78§ b7 P T'iBpyoc Exer SdvonoArlec. ...(2)

@ &1L & TuBpyoc Exet ovouoxfsg.....(B)

que Georges a des difficuliés...

(1), (2) et (3) se pronominalisent et donnent lieu au ppv ¢ :

T8 E€pw

Je le sais

Nous observons ici que TS peut 8tre :
T6 : article défini neutre (No V 4 (pr\e§~«x?gQQ;;).

T§ : pronom préverbal neutre (No7é V).

Hous pouvons ziorc Trésenter le processus de la proncminzlisation de

-

compiétives directes = 71T, & partir de 1'article T6, en 2 étapes :
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N V ':6 ‘OT\ P

‘ o 4
[ [01'\ Pzl: Ne 76 V _ _ N“

9; | Eppv Té‘] t No 76V , )

]< Ainsi, le méme article défini neutre T4 , aprés l'effacement de la
complétive directe & 1'indicatif : O¥\ P, se déplace & gauche du Vp et il

~ se transforme en ppv.

-

Exemole

'Avégepa 016 TiBpyo ©6 8ti A Mapla &névuxe otlc &fetdoetrg

J'ai annoncé 2 Georges le que Marie a réussi ses examens

Eﬂ" P Z__‘\ : 'Avéoepa o018 T'iGpyo 16

J'ai annoncé i Georges le

A
[PPV \0] : 76 &v€gepa-otd  Lilpyo.
Je 1' ai annoncé a Ceorges..
. ' }P
RAPPEL : Nous rappelons {cf ~TZ- p. 45) que les articles définis & Lo

(1e), ﬁ (12), =8 (le) étaient en grec préclassique, des pronoms démons-

tratifs.
Exemple
nOELéel 6 wal 6 woifoar " Anp.  (ef =TZ- p. 45)
11 faut le et le faire
ou
I1 fzut faire cecl et cela

Lteaplel préclacsioue de 1'article défint T€ comme pronom, a survécu

en grec moderne dans 1'expicsszion Y 16 Hul T " (ef -T2 7. 45),
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T8 Ha( 76
AdTé nal adtd
Celui-ci et  celui-la

, 15
Nous pouvons donc avancer ici, qu'en position p;d%erbaly/l'article

Ié retrouve son ancien emploi de pronom et devient ppv.

3.2, 2 . Ies complétives indirectes grecques

Avant d'entreprendre 1a-description des complétives indirectes

grecques, i1 faut préciser deux points :

A) les complétives indirectes grecques sont rares (environ 17 verbes grecs
peuvent introduire des complétives indirectes). Elles sont plus ou moins
lourdes. A leur place, on utilise :

‘- soit un complément prépositionnel E

- soit une complétive directe’

B) Une structure inacceptable : Prép (6TLP+vaPsubj),devient acceptable,si

on insére 1 mrticle ¢§..entre la preéposition et la complétive.

Exemple
‘Yroroy{lw %G'STL & natépac pov 6& pé€ Bonbtfioer
Je compte sur que mon pere m'aidera

' /;8761:!,"6 natépag pov 64 pé Benbiioer
sur

ce Aue mon pére mfaidera

~En simplifiant, on peut dire qu'il n'y a pas de complétives
indirectes grecques, mais on peut les consiruire au moyen de 1'article
¢ . futroment dit, c¢est la présence de 76 entre la prévociiion et la

conplétive directe gui donne “nalssance” aax compidiives indirectec

grecyues.
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Ainsi, la Préposition et 1l'article T forment un bloc. Tis
apparaissent (dans le cas de complétives indirectes) ou disparaiste nt
(lors de la réduction de complétives indirectes en complétives directes)

SIKULTANEMENT, ' RN

Ce qui donc est important & remarquer dans le cas de complétives
indirectes grecques, c'est la valeur (le rapport) sémantique de 1l'article
©&8.qui transforme une construction inacceptable en une construction

acceptable.
REMARQUE - ’ -

o] n'apparalt pas devant un complément 4'objet direct au subjonctif,

*(28) va P subj

*C:ﬁ—mij

En revanche, %6 intercalé entre une préposition et un complément
verbal d'objet direct au subjonctif, donne des coﬁpléments d'objet indirects

au subjonctif (ie construction lourde mais acceptable).

Exemple
76
No V N1 7 g€ 16 vi-subj @
®
*EBofifnoa Thv Hepfla *18 vd nabaploer thv novliva
J'ai aidé Mari 0 . i )
2l alde farie : ? 6’16 vé nabaploct THv nov{iva
a ce gu'elle nettoie la cuisine

(trad mot & mot).

vl waboplietr v woul (e

neticysr 1o calslin:

(Lyad om0l & mobl
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3.2.2,1 13 nature nominzle de compléiives indirectes

( g€+ yu4 ) 6 ( 6TLP + vaPsubj ).

les complétives indirectes occupent 1a pbsi%ioh'd'un complément

© d&'objet indirect :

Nl - an
No V Prép
ce Qu P
| Nl - an
NorV KL | Prép
| lce Qu P

-les prépositions n'intfoduisent pas toutes des complétives indifecfes.
Parmi les prépositions :
. = certaines introduisent des compléments verbaux d‘objet indirect
(V-compiéments) ; |
- certaines introduisent des compléments verbgux circonstanciels
(Phcompléments) :
- et enfin certaines prépositions peuvent introduire aussi bien une

conpléthive qu'une QTQI,QO%"\)F\OV\V\Q,“&,Q.

A) En frangais : Les prépositions qui introduisent les complétives indi-
rects sont ¢+ ( 2 + de + sur + en...).
En grec : les prépositions qﬁi introduisent les complétives indirectes

sont : ( Of HvLd +...).

B) En francais : la structure d'une complétive indirectes est :
(3 +de * ...) ce Qu P,
En grec : la structvre d'unc ~omplétive indirecte est :

( Gf * yudte..) o) Qn\?*Aux?Suhg).

LT
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C) la présence de 76 dans la structure des complétives indirectes

grecques est obligatoire. la structure : ( o€ + 7yl ) & @ng ‘\NQ‘Q‘N\})

est impossible.

- - N

-

D) En général les complétives indirectes grecques sont & 1'indicatif :

Prép T6 oTy P,

3.2.2.2, 1a séduction de complétives indirectes en complétives

directes :_[_p T6 a

Les complétives indirectes francgaises se transforment superficiellement en

En grec, -les complétives indirectes se transforment aussi superficiellement °

. en complétives directes par une régle analogue, que nous notonsE To z_j

Kov ( of +1id  )ué (on ®rve Usny).

[p kO z] : Ne V(O PriwaPsunyd,

NoV N (0 06 + vid ) %6 '(cri\?-\—\\v\?%\\\ep.

.[p ?(‘o‘z] : No V NI (om ?-;\mPs“\nD_

N, V PrépNg yL& 16 on P

[pvdz) : NV PrépNy omP

Exemple

‘Yroroy({Cw o186 8tir 6 matépac pov 94 pé Bounb1ocet
Je compte ? sur ce que mon pere m'aidera

[o‘é T8 2:_] : "Yno}»_oyCCw 811 & noatépag pov €4 pf Bonbhos:

Je compte que mon pere m'aidera

REMARQUE : La séquence ( of + 14 ) ©6  epparait (dans le

PR A . S

cas des compléiives indlrectes}ou disparait (dans le cas de réductions de
conpldtives indivectes en conplétives directes). Conme (& + de) ce

appareit ou dispzrelt dfun bloc duns le cas de complétives entivres

frangaises.
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REMARQUE 2 : la réduction des complétives indirectes grecques en

conplétives directes est apparente. Cela se démontre par le fait que les
complétives directes dérivées par la regle ‘Q) T8 ;_\_‘ se pronomirjaliserit
comme des compléments d°objet indirect : prép ©6 . Bn i-evanche, les vraies

complétives @'objet direct grecques donnent lieu au ppv T6 .

3.2.2.3., la pronominalisation de complétives indirectes :

Prép VT8

‘En général, les complétives indirectes grecques se pronominalisent

par : Prép attd ‘ , et ne donnent pas lieu au ppv %6 .
Exenple

No V o€ I T8 o Pl — NV o€ r;'b:gl

‘YnoAoy (Cw @'16 8tr & mat€pac pov 64 pé Bonbfoer

? Je compte sur ce que mon pere m'aidera

—> ‘Ymohoy(lw @ "odTs

Je compte sur cela

4 -
3.2.,2.4. Les cadres des complétivgsiindirectes grecques

1.8 V Prép 76 (on® *§QQS\)~\>D
A, No v Prép Td \:J'\'\ P

B, No V Prép T8 v& P subj

2. No V NI Frép 16 (m\pwgvs“\@
Le Ne V E1 Prép T8 onw P
B, N V Nl Prép 1§ vo P subj

3, Ho V Prép NL Prép <4 ow F
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Les prépositions en jeu sont ;
i. NV ( gf  + '}'Lé ) ~4 (C)'\\? i NS ?S\x\&@
Ao N,V ( o€ 4+ yud ) 16 onp

2,V N ( o + vid ) 76 (cx\‘éérm?m\s\(b
AN,V N Ytd 16 onv P

B.NoV N 0f 16 No P sudbj

3.0, V( 06+ ‘cif )ng yid 16 on P

1.8 ¥V Prép 76 ©@n R xvolsulyy)

AY NV ( o+ YLd) 16 owm P

No V g€ T8 oTv P

- , (1)

Itoryvpatllw ctiiv vlun tod OAvpTL K0T
Je parie sur la victoire de St Etienne

016 871 & 'Orvpn. 64 nepdloct (2)

sur ce que St Etienne va gagner

§tL & Orvpm, 64 nepSloet (3)

que St Etienne va gagner

a) On obtient la proposition (3) & partir de la proposition (2) pour
.la transformation%:p'ré ;}.
| NV o€ 16 onv P
Ep 6§z N, vV on P »
b) Le paradigme (1), (2) et (3) peut se réduire 2 :

Prép adTé

ETOLXLUGTCQ@__'G’aﬁTé
Je parie |sur cela

!

(1), (2), (2) ve donnent pas liew av ppv 6

— »
\JégﬁmuLxLMuTCCm



Ainsl dans nos exemples sui%gqu nous notons :
par (a), la réduction de la complétive indirecte en complétive dirgcte
par la régle Ep 768 z-:\ ;
par (b), la pronominalisation commune de tout le paradigme : :

Prép N-an (1)
Prép T6 o\ p (2)

o\ P (3)
:YnoXoyCCw o tAv Pofbeia To¥ matépa pov (Q)
Je compte sur 1'aide de mon pére

/
g t6 8t -4 matepag pov Qd pé BonEficer (2)

? sur ce que mon pére m‘aidera

811 & matépac pov 64 pué Bonffioet (3)

que mon perec m'aidera

(2) —s (3)

;-G'QﬁTé

a) Lot <6 27\
b) t?ronoﬁ]

*Ynoroyflw c'adté
Je compte sur cela

"Exnflw| otfv Boflfera To¥ matépa pov - (1)

J'espeére (avoir) 1‘'aide de mon pére
?  ot6 &TL b natépag pov €& pé BorbAcer (2)

a ce que mon pére m‘aidera

N natépac pov 84 pé€ BonbRoer (3)
que mon pere m'aidera

a) Ici, la transformation (:Oé 6 2.t} est plutdt obligatoire.

La proposit on (2) pevt éire parfaiiemeni scceptable dans la tournure :

"Eyd , IAv{fw o1d C1t § netrépac pov €4 pé Ponbiicet
7 Moi, Jlespire & ce gue mon pere n'aidera
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b)tanmmj: o'adtd ?

a cela

Cette pronominalisation est "lourde", en revanche le ppvté est

parfaitement acceptable.

T EAnllw

Je 1t espere

Miotedw otflv DnapEn toD Beol _ (1)

Je crois a  l'existence de dieu

oté OTL dndpyer €edg (2)

a4 ce que dieu existe

b tL dmdpyer Gedg (3)
que dieu existe

a) U of 1621 :(2) —~ (3)
b) {bronon{)

g adTé

a cela

Miotedw 6'adTd

Je crois a cela

0 Ti1@pyoc émipéver " otf v &BwdtnTte Thic Maplae (1)

Georges insiste sur 1'innocence de Marie

" 7
loré_ &tr N Mapla elvoar &BBa - (2)
,'_ sur ce que Marie est innocente

@ - 87Tu f Mapla elvar &68a * (3)

? que Marie est innocente

a) [ o¢ ©62]: (8 — (3)
) {pronon |  :  g’abtd
' sur cela

O Mbpyor Emipfver o' odtd

Georges insiste sur cela
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-

No V ytd 18 o P A .
" Puaba Y& 1év 0dveto Tol Nlwnov (1)
J'al appris . de la mort de Nicolas.

. T T, :
2 yud ©6 8T .8 Ninog &nfOave (2)

? de ce que Nicolas est mort

-/
@ 8tL & Ninog &mnébave (3)

que Nicolas est mort

a) [ rud T6 11 : (2) — (3)
b) T6 Epobo

Je 1'al appris

ou "Epabo Yid adté

gliiﬁfppris de cela .

J (o be GQlﬂ;Lk [ngL/

TApeLBEMIW Yid thv &Eumvdda 7o Tidprov ()

Je doute de l'intelligence de Georges

(2)

TLd 16 &1L & TiBpyog elvar 2Eumvoc
de ce que Georges est intelligent

?

®» &1L & TwBpyoc elvar Efvnvod3)

que Georges est intelligent

soit
a) | vud w62): (2) — (3)
b)[?nxmgl : yud adté
CApoLBEAAL Tid adTé
Je doute de cela
Ng, Y gl <4 oX\ P

otiiv dBwbtnta Tov (1)
sur son inno~once

O woafropodgevoc fnéueve c1é bTL tTav &eSur. (2)
de ce qu* i €tait iruocent
& i ey &ioce (3)
ou' i1 €ued’ innoceni

T ineulpd insisialt
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2) [:05 w6 2): (2) —5  (3)-
b) ‘0 notnyopoluevoc &nfueve o'adté
I'inculpé insistait sur cela .
B) No V o] 6 YO P subj
, ' (1)
~ Avonoicdopat 018 B&dLopa
J'ai du mal 4 la marche
? 616 V& Budllw (2)
a4 ce que je marche
2 v& Badllw (3) .
a mércherA
a) Egénr-é ZJ: (2) —_— (3)
b) Avonoredopalr o'adtd
J'ai du mal a cela
2.0 VN Prép 76 ou® yve Vsagd
A) Ne V N yird 16 o P .

AoBeBalwosa thv Mapla
J'ai assuré Marie

) : 1
Y14 thv fifivnétnta To¥ TLépYO% )
sur 1'honnéteté de Georges

2 Y14 6 &1L & Pbmpyogsfvat_ﬁebnég (2)

? de ce que Georges est honnéte

Joo! 8tL & I'uGpyoc elvar f8iuée (3

que Georges est honnéte

D ezl @ 3

®) PEv SLaBFPufwin 7Ll

Je 1fai acsurée de cela

.
oatté



"Eneroa Tév I'iEpyo
J'al convaincu Georges
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(1) o
Yi& v Enitvyla Tfig énbxappﬁéa%g puc
de la réussite de notre entreprise -

(2)
. y .
? yid 6 611 ) Emixevpnolc pag 64 éntrﬁxsu

? de ce que notre entreprise réussira

(3
g 8t A éans(pnGCg poag 84 &mitdye

que notre entreprise réussira

a) | vid ©6 z]: (2) — (3)
b) Tév Eneiroca Yid adTd
Je 1'ai convaincu de cela

'Enpodonolnoa tév T.

J'ai prévenu Georges

vid Tiv nabvorfpnon the Mapfac (1)
du retard de Marie

Yid 16 871 N Maplo 84 umabuvorepricet (2)

. ? de ce que Marie sera en retard

Z 8Ti A Mopla 64 nabvorepfoetr (3)
que Marie sera en retard

D maws=]: @ 5 ()

b)

J'ai prévenu Georges
/

'EnAinpoodpncay tév T,

Ils ont renseigné Georges

WTpoéonoCnua T6v I'. yid adtéd

de cela

(1)
yivd 1lc &miotlec Thg yuvg{uag TOV
sur les infidélités de sa fenme -
(2)
Yrd ©6 8tL N yvvairra Tov TéV Lnatl
de ce que sa femme le trompe

s

(3)
8t ﬁ yvva{no Tov 16V &TnaTd
que sa femme le trompe

a) \_ 714 16 f-} ) e &)
b) Tév 2urnpoidpocay  yLé wudtd
Ils ont renseigné

sur cela
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B) No V N1 of 16  vo P subj

'BEBonMbnoa Trv Hapia
J'ail aidé Marie

?

?

. . (1)
618 nabdpropa 1fic novllvog

pour le nettoyage de cuisine
agté vd uaeapfﬁéL'Tﬂv uovcfvgﬂ
pour ce qu'elle nettoie la cuisine

& va& naboplcer TV uovCL’va(3)

a nettoyer la cuilsine

a) [ ot 62z]): @—> (3

b) Tfv &Bofbnoa ¢ &d1é

Je 1'ai =2idé a cela

3. No V  Prép Ng

"Bypoda oty Maplfo
Jdtai écrit a Marie

yié T8 OT\_P

, (L
YL&d Tév diepiopud ToT Tidpyov
&)u}l/a nomination de Georges

Yid 6 ¢t O Ttmpyog ¢6Loplaovane (2)

pour ce que Georges a été nommé
@ 8tL & I'uBpyoc 26Loplcdnng (3)

que Georges a ét€é nommé

A [ yigwsz) @—s O

b) - pronom : YLE adTd

_Tﬁ§ Eypada viLd ad1d

Je 1ui ai écrit

~ PPV ' T4

pour cela

T 16 Eypadu

Je le 1wl al cerit
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) ] 7’ ’ - 1
"EtnAeypdonoa otin Tépmnvu Yid Tév dppofliva Tol Puépyog

J'ail téldégraphié a Teby pour les fiangailles de Georges (2)

o yud 6 6TLd Tuliprog dppa.Swvidolnnre
de ce que Georges s'est fiancé

& &tL & TiGpyoc &ppaBwvidcodnue (3]

que Georges s'est fiancé

) Lyid w6z}t (2) —s (3)

Tfi¢c &tnAieypdonoa yid adté
Je Iui ai télégraphié . pour cela

'Qpulobnua o1é SdLnaocthpLo l vié Thv &Bwbtnta oV TFidpyov (1)

Jtai juré.éu proceés de l'innocence de Georges -
‘ yid 6 6tL & TuBpyoc elvar &6Gee (2
de ce que'Georges est innocent
g &1L & TuBpyoc elval &bGoc (3)

que Georges est innocent

a) l:YLo’: T 238 (2) — (3

b) \-_ pronon —_S t vvd adté

Qoufobnua gté divnactiipto yid adtéd

J'al juré au procés de cela
(1)

L rnt - ’
EnapanovéOnue oty dotvvoplaiyid Tiv nanopetuyelpnon to¥ &vépu ¢
Elle s'est plaint 2 la police du mauvais traitement S

(que lui fait subir son) mari .

. (2)
P yiL& 18 BTL 8 &vo . HEHCUE-
Lee fvopec Tne Ty, BepeRE:

de ce que son mari la maltralte
* q

¥ Bvr & Fvepag TN THhV...(3)

que son mari 1z maliraite
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2) [ vd w6zl @ —> )
b) [pronominal‘l\: vid odté

Enopanovifnue otfiv dotvvopla yid oadtéd
Elle s'est plaint & la police de cela

'EtnAiepdvnee oTthv Tépmv | yiéd v nabvotépnon  to¥ I'idpyov {1)
J'al téléphoné & Teby pour le prévenir du retard de Georges

? yid 6 8116 T'wlpyoc 64 naevor¢pﬁosb(2)

X de ce que Georges sera en retard

.'795 871- 6 Tlipyog ©4 nabvotephoer (3)

que Georges sera en retard

a) [ vié 6 z]= (2) — (3

b) . ,
© THc &tniepdvnoa yiLd adTé

Je 1ui ail téléphoné pour cela

» (1)
YEpaba &né Tiv Téunv]yté TAv. &nittvxla To¥ I'idpyov otfly eloaywyinée
J'ai appris de Teby % de la réussite de Georges dans

le concours

? vid 6 &tL & Tilpyoc &ndtvyxe otlg ...(2°
? de ce que Georges a réussi le concours

B 8t 6 TwBpyog EnérTuxe otlc ..(3)

que Georges a réussi le concours

a) | 1vé w6]: ()5 (3)

b) -
) Bpoba &nd tfiv Té€umv yid attd
J'ai appris de Teby de cela

- TS Ey e dud whv Tépnu
Je 1' ai appris de Teby
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. Note. Dans le souci de traduire nos exeriples en frangais,

’éouvent une méﬁé préposition grecque es{_kiaduite par deux
prépositions differentes enfrangais: Cela démontre le fait
que, contrairement aulfrangais, les complétives indireétes

grecques sont des constructions "lourdes".
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3.3. Effacement ou maintien de prepositions de compleménts
verbaux prépositionnels. A

Nous nous intéressons aux prépositions grecques, dans le but de

trouver -une explication au fait suivant :

En position V-Complément, & la construction frangaise (E + Prép)

V-inf Q , le grec oppose V-subj £

Exemple

Paul dit & Jean | de travailler

‘0 NaBroc Aéer 6T6 Pidvv%\\\ vé 6ovAEYEL

J'ai commencé a \\travailler
YApYL GG vE doviedw

Cela souleve deux questions :

A) Y a-t-il de verbes attributifs en grec ?
B) Les prépositions s'effacent-elles devant les conjonctions
et !é StL ?

Nous avons déja répondu a la premiére gquestion

A) I1 y a des verbes attributifs grecs (ie verbe attributif : verbe qui

peut avoir un complément d'objet prépositionnel).

Je compte sur

*Yroroy (Lw gé_

les verbes attributifs grecs acceptent les compléments substantifs

*Yrnoroy(Cw / G //,Tﬁv Boffbeta To¥ matépa pou
//;ur 1

Je compte ‘aide de mon pére

[ ———— . —— e+ e ek

rais, ile n*acceptent pas d6e compléments CO‘\\b *“QQE\*\“\D.

- N [
‘Ynoroy(lw af

4

Svr & mutépec pou 64 pf Boydioit

-

Je compie LUl

que mon rerc n'aidera
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S Sddanl IO devowk (on® %ac\?g\\@, nous donnons une nature nominale &
la proposition : Art (N + P) et le grec accepte alors ce complément
‘ préposiﬁionnel. .

——

*Yrohoy(lw o€\t \&tL & navépag pov 64 p€ Bondfcel

Je compte sur\ ce\ que mon pére m'aidera
Nous rappelons que :
- les prépositions relient les N
- les conjonctions relient les P
En réalité, en ajoutant jgglnous ne faisons que séparer la prépo-

sition de la conjonction.

En somme, en position V-Complément, la suite prép conjonction est

en grec impossible. On peut expliquer ce fait ainsi : la conjonction et
la préposition ayant la méme fonction : RELIER, le langage par économie,

et pour éviter la redondance efface la préposiiion devant la conjonction.

Si nous arrétoné notre étude ici, (c'est-a-dire aprés avoir vu
les V-Compléments prépositionnels; nous pourrons dire que les prépositions
s'effacent devant V& ou OTL . Mais avant de répondre si caté-
goriquenent, nous devrions auparavant Qxaminer tous les cas possibles de
compléments prépositionnels P, c'est-a-dire tous les cas théorigues ol
une préposition pourrait éventuellement apparaitre devant N& . ou
%11 . Dans ce but, nous entreprenons ici, 1'étude de P-Compléments

prépositionnels P en grec, Nous verrons donc, sl une préposition s'efface

toujours devant vé ou &7t .
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3.3.1. les P-Compléments

Frép (V-subj No Q + V=subj ¢ )

- En frangais, une proposition précédée‘a?uﬁe bréposition peut
&tre (cf -GR 68- p. 63-64, 99-100 et -GR 75- p. 72-73).
Soit, V-Complément : Prép ce Qu.P (ou Prép V-infQ )

Soit, P-Complément : Prép Qu P (ou Prép V-int ).

Exemple

Jean tient & ce que Marie ne boive pas

V~Complément

Jean ennuie Pierre, & raconter sa vie constamment

P-Complément

En somme, morphologiquement, la présence de ce montre, si une
proposition entitre est un V-Complément (Prép ce Qu B) ou si elle est

un P-Complément (Prép Qu P).

[ .
En revanche, on n'a pas dﬁ&:indices morphologiques gul permettent
de distinguer une infinitive V-Complément, d‘'une infinitive P-Complément

(sinon la présence plus ou moins facultative d'une virgule (,)).

Exenple : Trép V £

Jean apprend & Pierre & cuire un canard

V~Complément

Jean montye pour voir Marie

P-Complément
Note : Ce seul cas de P-Complément : Prép ce Qu P est :
Jusqu®id ce que
Les V-~Conplémenis se distingueni des T-Zompl émenis wir ie Mlan

zyniaxique. Cele est tres utile dans le cas de Faép V& | ob nous
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n'avons pas de différence morphoiogique entre Prép v Q = V-Complément

et Prép V Q = P-Complément.

-~ -~

Contrairement a un V-Complémént, un P—bémplément a les propriétés
syntaxiques suivantes (cf -GR 68- pp. 63-64) :

1. La présence d'un P-Complément est facultative ;

2. Un P-Complémeﬁt peut permuter 3 la téte de la phrase ou entre
N et V ;

3. lLes P-Compléments : (sans + pour) V Q , ne sont pas contraints

par le verbe principal (7).

Exenple P-Complément

Jean ennuie Plerre 2 raconter sa vie constamment
) 54

J

E

En revanche :

' V-Complément
£ Jean apprend 3 Pierre !é cuire un canard
x”L
E

Nous donnons 1l'exemple d°un V-Complément grec :

*Yrnoiey(lw/oté ST & natépac pov 64 pé-Bonbfioet

Je compie /sur ce que mon pére m‘aidera

Ce V-Complément grec a la structure :
Prép 8 &1L P
Ie complément verbal précédent est un V-Compl énont en grec car :
1. Ra préscnce ~st obligatoire ;
Z. 71 ne pout pas se perwuier en icie de la phrase ou cntre

¥o €1 v .
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Nous donnons maintenant 1‘'exemple d'un P-Complément en grec :

eé‘ndroatg E66 /" péypu vdfé&éﬁi:“ ﬂ Mapla

“Tu resteras 1& jusqu'ad ce que Marie vienne
qQ ce g

P-Complément

la structure de ce P-Complément grec est :

Prép . & P subj

Méxpt } va €abetr n Moapla

Dans ce P-Complément, l'article_ggi (plus ou moins équivalent au
ce francais) n'apparalt pas entre la préposition et la conjonction
en frangais : jusqu'a ce que P subj

en grec : uéypt ¢ que P subj

Ce complément verbal grec est un P-Complément car :

1. Sa présence est facultative ;

84 ndtoesig &60,

2. I1 peut étre permuté en téte de la phrase.

MéxpL v& EABer 7 Mapfd , 84 udtoeig &86B

Jusqu'a ce que Marie vienne, tu resteras 1la

"Anovoa OAn Tiv ovlfTnon \xwplic vd T6 6€Aw

J'ai écouté toute la conversation sans le vouloir

P-Complément

la siructure de ce P-Conplénent est :

Prép °—zubi Q

ruplc vd 16 GéAw
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Ce complément verbal est un P-Complément pour les mémes raisons
évoquées précédemment
1. Sa présence est facultative ;
YAnovoo 8An thv ovlATnon.
J'ai écouté toute la conversation
2. I1 peut &tre permuté & la téte de la phrase.

Xwple v& 6 €€élw , &uovoa 8An Thv gulftnon

Sans le vouloir, j'ai écouté toute la conversation

Dans le tableau suivant, nous présentons la liste de toutes les
prépositions grecques données par Triandafillidis (cf -TR- p. 387-393).
Nous examinons lesguelles parmi ces prépositions peuvent précéder

directement v ou 811 .

Note : Ici, il s'agit de la séquence :

Prép ( v& + &ty ) et non plus de la séquence-:

Prép T8 ( vE + OTL),
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Prep

Trad. Francaise iPrep. grecque> - .Prep T v
avec pé - -
a,sur of - -
de,pour Yié - - +
comme g - -

npbc - - -
vers natd - -
apres petd - -

Tapé& - +
au lieu

&vtl - +
de &né - -

xwpfc - +
sans _

6 fxwe - +
JuSQJ a Loope B *

péypu - +
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En somme, une préposition peut précéder DIRECTEMENT  Vv&
En revanche, une préposition ne peut pas précéder directement TL

Prép VA ...

REMARQUE : Donc, 11 n‘existe pas de circonstancielle préposi-

tionnelle du type : Prép &67TL P . -

Nous donnons des exemples de prép. vé ces

a) ‘Enfiya 076 ypavelo (yi1d \Wé& 66 tév Tilpyo

Je suis zllée au bureau \ pour © voir Georges

a) Hpotipd vd ¢dyw /mapd)vd ndtow

Je préfeéere partir [que / rester -

[

el i RE

e S UL S NI

e B IS STV T A ¢ Y




3-63

‘ ' / ,
: 2) AvaBdlelg neptoéuu@//E;;E vd 6taBdletrcg Té:uaenuar& oov
Tu lis des revues au-lieu 4 étudier tes cours
a) ., - L | .
Anovoa 8An tfiv ovlftnon xwplc\vd 16 6€Aw

J*ai écouté toute la conversation sans le vouloir

b)  M'Exaipérnoeywple) vé Tév Efpw

I1 m'a salué sans que je le connaisse

a) 6& ndtoercg uéoa\uéprlv& TeAeLdoeLc T& paeﬁparé Gov

Tu resteras dedans jusqu'a ce que tu finisses tes devoirs

. o
) N& nspuuéVSLgiuépr vé EABw

Tu attends jusqu'a ce que Jj'arrive

Dans tous nos exemples ci-dessus, Pprép ( vd P subj + V-subj @ )

est un P-~-Complément.
Ces deux {OTW\eS (V-subj © + vd& P subj) peuvent &tre précédées
directement d'une préposition, quand elles sont des circonstancielles

prépositionnelles.

a) Prép V-subj @

_ vL4 :
'(Pour). [ To04
(au 1ieu) - L 4&vif
_ Ve—subj Q
(sens) xwple
L S8Cywg
(jusqu'a) [ péxpr
| PToape
b) Prép V& P subj
(sansj  xwple | s p s
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Note : En grec, dans toutes les grammaires on ‘remar(iue un

"flottement" dans les définitions syntaxiques de :

- préi)dsition ' ) Lao. O

~ conjonction

- adverbe

Exemple
(1) péxpt - (jusqu'd) : préposition

(2) mpfv ,mpotol - (avant de). conjonction de temps

(3) Yorepa (apres) adverbe
- o";, (r« ’(‘,«"“YH
(1) bove (afinds) |
| (5) viatl W ' : conjonction-de cause

conjonction de conséquence

Ie classement de (1), (2), (&), (5) est donné par Triandafillidis

(cf -TR- conjonctions p. 396-399, prépositions p. 387-393).

En revanche, en francais (1), (2), (3), (&), sont considérées

comre des prépositions (cf -GR 68- p. 63-64, 99-100).

Si nous considérons TP LV (avonk) conme une préposition, nous

pouvons l%ajouter dans notre liste de prép ¥& .
Exemple

‘0 I'iBpyog po¥ Ernrepdivnoe | 7plv v giyel

Georges m'a 1€léphoné avant de partir .

nplv v& wdyel ﬁ Map(a

avant que Marle parte

’ ~, IR ’ A . 3
7UJCV (f“Jsuog Q + Vit P subJ) ect aussi une

circonsizrciclle prépositionnsile,



lMise en garde

On pourrait croire qu'une préposiilon peut aussi précéder direc-
tement la conjonction ~8TL . En fait 11 ;ﬁiéter2 homonymes que 1°on
risque de confohdre.

8Tt : conjonction

8,7t : relatif indéfini (cf ~TRI- p. 265)

Exenmple
8,71 Bpfine (cf ~TRI- p. 106)

ce qu' - il a trouvé

8,7t w'&v melc (cf -MR- p. 106)

quoi qu'on dise

Ainsi, les prépositions : ng€ , of -Ygé. . &t ’
ne préctdent pas directement la conjonction 8ty  mais le %celatif
indéfini B,TL .

" Nous pouvons distinguer éyntaxiquement la conjonction
du relatif indéfini 6.7L :

Le relatif indéfini J,TtL  peul &ire substitué par :
adtd  mod

ce que

la chose  que (cf ~GR 68~ p. 1Ch)

Exemple

M’§zfl Mg yripotepederg TV 0€on oov

avec ce cue <tu dls tu aggraves ta position

Perfotnua o’é,7t wlotorvo

- e

Je me suis tiarmpe dans ce que je croyais
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"Exetg 6Cuno vid 8,7 Aéc
Tu as Traison pour ce que tu dis_

~

'Am’ 8,TL Efpw , 8 T'uBpyoc upatel T6v Abyo Tov

D*aprés ce que Je sails, Georges tient ses promesses

3.3. 1.1, les prépositions des complétives indirectes et les

prépositions des circonstancielles

Les prépositions de V-Compléments sont différentes des prépositions

de P-Compléments.

a) V-Compléments prépositionnels :
( g€ 4+ yLé ) 6 (ow-\? 5“"‘“‘?%“\’9
a, sur de '

b) P-Compléments prépositionnels :

(pour) TLéh
~ mapdé
(au 1iew) | vl
- xwpic ,
(sans) | Slxwe Ve-subj  Q
- néxpt |
(Jusqu'a) B toape
(avant) wplv
(Jjusqu®a) RExPL | . \ vd P swey

(sans) yoplc
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. 7 -
La préposition Il&i préceéde aussi bien les V—Cpmpiéﬁgnts'

que les P-Compléments.

Yl'd - T(S. (0\\? -\-\\Q\QS\\\QD: "
BN CTY ‘ R

YL& Vo-subj @
(pour)

CONCLUSICN QUANT A L'EFFACEMENT OU ILE MAINTIEN DE

PREPOSITION DEVANT V4 o St

Les prépositions s'effacent devant V& ou  OTL
quand il s'agit de compléments d'objet indirect.
En revanche, les prépositions ne s'effacent pas devant )Qg

quand il s'agit de compléments circonstanciels prépositionnels.

REMARQUE : Le fait qﬁ'uﬁevpropositioﬁ.peut précéder directement
vé (ie ( V&P subj + V-subj .Q ) = P-Complément), alors qu'elle
ne peut JAMAIS se trouver directement avant 8tL , constitue une
propriété syntaxique qui permet de distinguer leé conjonctions vé

et OTL

1A PREPOSITION of

En grec moderne, le complément d'objetvest en général & 1l'accusatif,
a) le complément d'objet direct : N acc

b) le complément d'objet irdirect : Prép N acc

On coasirait ainsi en grec moderne, les compléments d'objet

indirect en utiliant un N acc et une préposition.
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Exemple N acc : complément d'objet direct

"EBaha TAV Mapla vd nabfioet
Trad mot & mot : j'al mis  Maiie s'asseolir

~ -

Trad exacte 3+ j'al fait s'asseoir tMarié

Exemple Prép N acc : complément d*objet indirect

Elna o€ <fv Mapla  v& nabiocetr

J'ai dit a Marie de s'asseoir
Prép N acc
La préposition af ' ressemble & la préposition frangaise & :

1. 2 : préposition du datif. Autrement dit, & est la préposition
d'un complément d'objet indirecl au datif.

o€ : préposition introduisant un complément indirect 2 1'accusatif.

Exemple
J'ai donné le livre. % Marie
"Edwoa T8 BLBAfo \ o Thv Mapla
"3 Marie" : donne lieu au ppv lui

" gtfv Mapla™s donne lieu au ppv 7Tfig

Exemglg
Je le Jui _ai - donné
The 16 ~ Eswoa

Jui, <7l : sont tous les deux des ppv des compléments
sul, TiC

d'objet indirect K hun,

H.E. ami les 3 cas ;o g/nitif, datif et eccus»tif du giec ancien,

gui avalvwe le rdle syni ique de compifments d'objel ou de compléuents

sircomsienciels; 11 ne reste, de nos jours, ques le gfniiif et 1'ccocusatif
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Nous proposons d'associer au datif frangais la prépositiéﬁ - o€

et un N acc. _ S

2., &4 : préposition de lieu (ie & N : complément de licu)

a
0'_§_ : préposition de lieu (ie 9N : wmplément de lieu)

Exemple
Je vais a Paris .
Méw o 16 Taplot
"a Paris" : Ppv y

J'y vais

“g 16 Mapflot " : ppv  &nel

"Eret ndw

Vote : la préposition - 0f peut aussi se comparer & la

préposition sux.

‘Yrnoroy(lw ¢ Tiv Bofbcia Tol matipo pov

Je compte sur 1'aide de mon pere

3.4. les ressemblances et les divergences entre les complétives

francaises et grecques.

3.4.1 . les recsemblances [

a. La nature nominale des completives dans les deux

langues,

- en frangzis + ee ( queP + quePsubj ).

~ enogree . To ( &TLP + voPsubj ).

aalauss JURER SIS

NrRIo - Rer it b ]

-

e v o R acy s
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b. Les complétives indirectes ont la meme structure
et peuvent se réduire-en complétives directes par
une régle de réduction analogue“deans les deux

~ langues.

bl. Les complétives indirectes ,

- en frangais : (3 + de + sur) ce Qu P

- en grec : (oge+yra) to (EtiP4+vaP subj )

b2. La réduction apparénte de complétives indirectes

. en complétives directes.

- en frangais : (& + de + sur) ce (queP + quePsubj )
I? c i] ¢ ( queP + quePsubj )

-~ en grec : (oge + ¥wa ) o ( 8TLP + vaPsubj )

\p <8 2}

( 6TLP + vaPsubj )

c. Le maintien de prépositons devant les circonstancielles

prépositionnelles

- en frangais : (sans + pour) Vo-inf Q

- en grec :(xwpfe+ Ytd ) vo-suvy @

d. la pronominalisation de complétives directes et indirectes

- en frangais :
. Les conplétives directes donnent lieu au ppv le
« Les complétives indirectes se pronominalisent en

en général en prép ce (ci + 13)

~en grec :
. Les complétives directes donnent Jieu au ppv 76
. les complétives indirectes se pronominalisent

en général en Prép  adté
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3.4.2. lLes divergences

Les divergences entﬁe complétives ffaﬁéaiéesiet grecques sont

& propos des formes V-infQ et V-subjQ -

8. Dans la morphologie méme des ces fermes.
- en frangais : vioing Q
- en gfecz : Vi-subj Q

b. A propos des prépositions des ces formes
(directes et indirectes).

- en frangais :
. lors de la réduction de complétives directes en infinitives,

une préposition de peut apparaitre : (E + de) V-infQ

+ Les .complétives indirectes frangaises conservent en
général leur préposition lors de leur réduétion :

(3 +de + ...) V-inf Q

En revanche, en grec aucune préposition ne peut précéder V-subj Q
complément direct ou indirect. Les prépositions s'effacent devant vé
(ie V-subj @ = V-Complément).

kinsi & la construction francaise,V-Complément : (E + prép) V-inf Q ,

le grec oppose § V-subj @ .

Exemple

J'ai essayé/d ouvrir \ la porte

'Eéoxfpooa-?é’&vofgwt v népta

Y-subj €

J'ai commencé(é,? \ travailler

\

NG
YhpyLow N

L vd boviedw



3-72

En sommé, les prébositibns frangaises-servent & lier 1eé infinitives
avec le Vp dont elles dépendent. Ies piéﬁbsifibns relient les infinitives
soit directement au Vb soit & un de ses compléments.

La conjonction _)5&_,remplit en grec unefonction analogue a
celle des prépositions en frangais. La conjonction vl relie la forme
V-subj @ au Vp dontAelle dépend. .Ainsi la présence de prépositions

devant vé est inutile et donc évitée.

}

A : R _ L
\/b\ ﬁf\ﬂ i( U ﬁc¢¢]/lﬂ;uiﬁ/£ﬁﬁ*’/ '
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CONCLUSION DU TROISIEME CHEAPITRE

~

1) Nous avons constaté qu'il y a deux types de propositions
en va + subjonctif : : _
= V-subj No Q ), qui est une complétive
son sujet niest pas

va P subj (P =

au subjonctif avec un sujet propre

.
?

co-référent.
Elle a le cadre NoV va P subj

Exemple
va £a8et|n Mapfal

eé\w
Je veux que |Marie| vienne

va P subj

V-subj Q , qui est une complétive au subjonctif sans sujet
son sujet est toujours co-référent au No ou au Nl

propre :

ow ou Ng dw Ny
"Elle a les cadres :

NoVV°=-subj Q
ou No\ W\ “?—ﬁubxg- .
ou N_Q\l Reer Ny N g nySL.

Exemples

H Mapla méet va @byet
Marie va partir
V°-subj
Yroyxpfwoa Ttov Tidpyo | va ¢fyet
J'ai obligé Georges a8 venir
Vl-subj Q

2) Quand il s'agit d'un sujet N (N = Nom) :
V-cubd @ est une complétive réduite, car elle n'a pas
est effacé

de sajet le sujet N de la complétive V-subijQ
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en tant que co-référent au No ou au N1 ow auw Ng c\u\l\b.

va P subj est une complétive entiére : elle a un

sujet N. -~ : : S

3) Le sujet N de la éomplétive va P.éubj est toujours post-
verbal
NoVvaP subj (P = V-subj No Q )

4) Un sujet N (ou pronom) ne JAMAIS apparaitre entre la
conjonction Xg'et le verbe au subjonctif. Cela est valable
pour tous les cas de}complétive au subjonctif (complétive
va P subj ou V-subjQ , complétive directe ou complétive
prépositionneile,-complétive éujet ou complétive complément).
Le sujet peut uniquement étre :

- post-verbal (cf. le sujet de la forme va P subj)

- ou situé & gauche de la conjonction va (cf. le sujet
de la forme V-subj Q@ : le No,ou le N1 oul Ng do Vp, i sont
co-référents au sujet N effacé de la forme V-subijQ ’

sont & gauche de la conjonction va).

5) La proposition 6Tl + indicatif est une complétive (notée

6TL - P) qui a, -.en général, un sujet propre : son sujet n'est
pas co-référent au No ou au N1 du Vp.

Quand il s'agit d'un sujet N, le sujet N de la complé-
tive 6TL P est présent et il est généralement situé entre

la conjonction &TL et le verbe & 1'indicatif.

6) Les complétives indirectes grecques sont rares et plus
ou moins "lourdes". A leur place, le grec emploie des complé-
tives apparemment directes dérivées de complétivés indirectes
au moyen d'une reégle [ p toz] analogue a la ré&gle [ pcz]

du francais.

) 'upz] s (0€ +YLO ) ( 6TLP + va P subj) — ( 6TLP + va P subj)
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7) Les prépositions s'effacent toujours devant la conjonction
L | Les prépositions s'effacent devant la conjonction _va
quand il s'agit d'un V-Complément. Eﬁlrgvanche,,les prépositions

ne s'effacent pas deyant la conjénctibn va Quand il s'agit

de P-Complément. .

8) En tant que compléménts, les complétives grecgqgues se pro-

nominalisent par avté (cela). De plus, les complétives

directes donnent lieu au ppv 7TO0 (le).










